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nă a unei activităţi sistematice. In a-
celaş timp trebue să se fixeze că orga
nismul acesta puternic, care sunt cele 
zece secţii, nu mai poate fi conside
rat ca un organ auxiliar al comitetu
lui central, ci ca motorul principal al 
lui în opera culturală şi naţională a 
„Astrei", rămânându-i deocamdată co
mitetului central din Sibiu mai mult 
sarcina de a continua activitatea tra
diţională de răspândire a culturii la 
sate, cu ajutorul „despărţămintelor", 
şi de a se îngriji de afacerile admi
nistrative ale societăţii, iar Clujului, 
lăsându-i-se marile şi multiplele pro
bleme de cultură mai înaltă, cari se 
impun cu tot mai pronunţată intensi
tate în timpurile noastre şi cari nu 
pot fi puse la punct decât într'un mare 
centru intelectual, cum este Clujul. Pe 
aceste baze, organismul nostru va a-
junge, într'un timp destul de scurt, 
un fel de Academie militantă, care 
cu variatele ei secţiuni, va sesiza supt 
aspectul trebuinţelor naţionale curen
te, toate problemele ştiinţifice, elabo
rând un program integral de activi
tate şi punându-1 în practică în mod 
sistematic. El va ajunge, apoi, pe a-
ceastă cale, în mod fatal să dea timpu
rilor de azi, acea publicaţie indispen
sabilă pentru orice popor de cultură, 
care este Marea Enciclopedie, abece
darul, catechismul şi busola civiliza
ţiei unui popor, fără de care nici-o 
idee nu-şi poate găsi în massele mari 
populare, fixitatea necesară. Elabora
rea acestei Enciclopedii, pe care nu 
ni-o pot da nici Academia Română, 
nici Universităţile, nici particularii, ci 
numai un organizm atât de complet 
cum sunt secţiunile noastre, este e-
gală cu însăşi, elaborarea culturii^ noa
stre, care nu poate fi exprimată de 
cătră generaţia de astăzi, altfel decât, 
în formele concrete ale unei publi-
caţiuni de această natură. Fără un 
astfel de instrument nu e posibilă nici 
propaganda culturală, căci ce vor pro-
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I a r ă ş „Astra" 
Cu prilejul reunirii din 14 l. c. a secţiilor ei literare 

gumele acestei societăţi revine tot 
mai des pe buzele celor ce se intere
sează de progresul neamului şi al pa
triei; el a trecut în ultimii doi ani bi
ruitor şi Carpaţii şi Prutul şi e rostit 
cu recunoştinţă, cu dragoste şi cu în
credere de toată lumea românească de 
pretutindeni. 

O serie nesfârşită de aşteptări mari 
se leagă de această venerabilă socie
tate, care, pe lângă popularitatea cres
cândă, de care se bucură, mai are şi 
tradiţia cea mai veche şi cea mai mă
reaţă dintre toate aşezămintele româ
neşti similare. 

Când, astă vară, la Reghinul lui 
Petru Maior, „Astra" şi-a pus de 
acord mijloacele de luptă cu statutele 
ei cele nouă, şi când şi-a aşezat la con
ducere un nou comitet, cu un număr 
de membri sporit dela 30 la 50, din 
mai multe părţi s'a dat expresiune 
convingerii că „Astra", începe acum o 
nouă epocă, incomparabil mai. boga
tă şi mai strălucită decât cele de până 
aci. Aşteptarea aceasta nu era justi
ficată numai prin nouile statute şi 
regulamente, şi prin noul comitet, ci 
mai ales prin vivificarea vechiului, dar 
nu prea vigurosului organ, care în 
primăvara anului trecut s'a reorga
nizat pe baze solide, precum şi prin 
perspectiva tot mai sigură a mutării 
centrului de greutate al „Astrei", dela 
Sibiul, tot mai provincial, în capitala 
indiscutabilă a Ardealului, la Cluj. 

Deşi cele cinci luni şi jumătate, cari 
au trecut dela adunarea generală ţi
nută la Reghin, ca şi cele aproape 
nouă luni, dela ultima adunare gene
rală a secţiilor, ţinută la Cluj, sunt 
un timp destul de scurt în viaţa unei 
societăţi, totuşi, trebue să mărturisim 
că până în acest moment, marea 
schimbare care s'a aşteptat, încă n'a 
avut loc; Astra îşi merge, în general, 
încă tot mersul ei vechiu, cu prea pu
ţine excepţii. Ultimul număr al revistei 
„Transilvania", o dovedeşte aceasta 

mai presus de orice îndoială. Sibiul 
a rămas mai departe, netulburat, cen
trul „Astrei"; la lucrările comitetului 
central n'a luat parte niciunul din cei 
zece preşedinţi de secţii, cari sunt 
membri, de drept ai acelui comitet; 
secretarul general al „Astrei" nu s'a 
ales încă, iar instituirea unui organ de 
conducere a celor zece secţii, toate cu 
reşedinţa în Cluj, a rămas şi ea, deo
camdată, numai o dorinţă pie. 

Este adevărat că, în scurtul timp de 
câteva luni, preşedintele „Astrei", d. 
V. Goldiş, printr'o sforţare fără pre
cedent în analele societăţii noastre, şi 
poatecă chiar şi a altor societăţi, a 
cutreerat toate cele 22" de judeţe ale 
Ardealului, adunând la sfat, în capi
talele acestora, pe intelectualii români 
şi dobândind pe seama „Astrei" mij
loace materiale considerabile, cari vor 
face posibilă continuarea în proporţii 
mai largi, a activităţii acesteia, în spi
ritul de până acum. Şi iarăş, este ade
vărat, că unele secţiuni au început o 
activitate remarcabilă (d. e. secţia 
medicală), cu toate acestea însă me
canismul propriu zis al Astrei a ră
mas acelaş, şi programul de activitate 
generală al ei se resimte prea puţin de 
noile exigenţe. 

Deaceea, astăzi, când secţiile se în
trunesc într'o şedinţă plenară, soco
tim ca o datorie a noastră de a stărui 
în mod special asupra problemelor pe 
cari credem că aceasta va trebui sa le 
discute, respectiv, să le rezolve. 

Mai întâi de toate, trebue neapărat 
găsită modalitatea de a face din secţii 
un organism unitar şi puternic şi apoi 

^de a fixa în mod clar rostul acestuia 
în cadrele Astrei. 

In legătură cu aceasta trebue pusă 
în fruntea secţiilor o persoană potri
vită, care să le coordoneze activitatea 
în vederea scopului comun şi să le a-
jute în opera lor de organizare par
ţială şi ge erală. Acestei persoane tre
bue să i-se asigure posibilitatea depli-
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povădui apostolii progresului, când 
nici elementele culturii noastre naţio
nale şi nici complexul acesteia nu sunt 
stabilite şi când pe toate terenele dom
neşte numai haosul? 

Trecând mai departe, secţiile vor 
trebui să ia măsuri efective pentru 
mutarea la Cluj a revistei „Transilva
nia" (care, de altfel, n'a apărut tot
deauna la Sibiu, ci între anii 1868—• 
1880, la Braşov), în vederea redacta
re! ei pe alte baze, mai corespunză
toare. 

Apoi, ele vor avea să discute che
stia, sulevată de curând, a contopirii 
„Fundaţiunii Principele Carol" cu 
Astra, precum şi chestiunea expansi
unii în Basarabia, care are tot mai 
mare nevoie de noi. Deasemenea, ea 
va trebui să ia în cercetare şi chesti
unea activităţii secţiilor la staţiunile 
balneare, ş. a. 

Nu putem trece cu vederea vastul 
program de activitate, pe care subsec-
ţia eugenică şi biopolitică, de sub con
ducerea merituosului nostru coleg, Dr. 
I. Moldovan, 1-a prezentat prealabil 
pentru studiu, (în broşura „Biopoliti
că"), şi care credem că va fi îmbră
ţişat cu solicitudine de cătră toate sec
ţiile, punându-1 drept piatră unghiu
lară a activităţii lor viitoare. 

In orice caz, de şedinţa de acum a 
secţiilor atârnă într'un anumit sens, 
viitorul „Astrei". Dacă se vor da cu 
acest prilej soluţii concrete probleme
lor atinse aci, „Astra" va lua fără în
doială avântul pe care i-1 doresc toţi 
cei ce se interesează de viitorul nea
mului, dacă nu, ea va fi condamnată 
să sufere şi mai departe criza devenită 
aproape cronică, dela răsboiu încoace, 
cu toate consecinţele ei. 

Onisifor Ghibu. 

POLITICA EXTERNA 

Alianţa noastră cu Polonia 
Apropierea datei de 3 Martie 1926, 

când se împlineşte termenul de 5 ani 
al alianţei româno-poloneză, semnată 
la Bucureşti de regretatul Take Ione-

'scu şi prinţul Sapieha, ministrul de 
> externe de atunci al Poloniei, aduce pe 
primul plan al preocupărilor opiniei 
publice siguranţa şi garanţia frontierei 
Nistrului. 

Reînoirea alianţei pe un nou termen 
de cinci ani fiind sigură — cu oare
care modificări decurgând din situaţia 
politică internaţională cât şi din rapor
turile schimbate dintre ambii aliaţi şi 
terţa putere vizată prin tratatul dela 
1921 — vom rezuma, în linii foarte ge
nerale, împrejurările şi evoluţia lor 
până în ceasul de faţă. 

In modul acesta, vom completa ex
punerea alianţelor externe ale Româ
niei în perioada de după răsboi, înce
pută prin rezumarea datelor despre 
origine şi misiunea Micei Antante.1) 

Străvechile legături şi 
identitatea încercărilor 

grele din trecut. 
Fără se ne prindem în prea multe 

amănunte istorice, vom nota, în trea
căt, că Polonia glorioasă şi puternică 
de odinioară a avut multiple legături 
cu neamul nostru şi'n special — bine 
înţeles prin efectul vecinătăţii geogra
fice imediate — cu Moldova. Atât sub 
raportul economic şi financiar, cât şi 
sub cel politic şi cultural, Moldovenii 
au trăit, multă vreme, într'o strânsă 
intimitate cu Polonii (Leşii), rareori 

x) Societatea de mâine, Anul II, No. 20. 

turburată de unele conflicte armate, ca 
sub Ştefan cel Mare sau Petru Rareş. 

Despre legăturile roinâno-poloneze 
din trecut avem texte foarte interesante 
de convenţii comerciale şi de transit 
prin care se reglementau nu numai a-
facerile comerciale directe dintre Po
lonia şi Moldova, dar şi transitul inter
naţional dela Nord la Sud, dela Bal
tica la Marea Neagră, prin Polonia şi 
Moldova. Lvov (Lemberg) şi Galaţii, 
au fost, în trecut, şi vor putea rede
veni, în viitor, puncte importante pe 
drumul de negoţ, de pace şi de sigu
ranţă legând JNordul cu Sudul Europei. 

Avem apoi texte de tratate politice 
de alianţă şi, uneori, de vasalitate, în
cheiate de Domnii Moldovei cu Regii 
Poloniei. 

Unii din Domnii moldovei, buni gos
podari şi economi, ca Alexandru cel 
bun, au împrumutat Poloniei bani că-
pătân,d ca garanţie, conform vederilor 
vremei, un drept de ipotecă asupra 
unor ţinuturi poloneze din care s'au 
ivit, mai târziu, chiar conflicte armate. 

In sfârşit, sub raportul social-cultu-
ral, Moldova a împrumutat, în bună 
parte din Polonia, obiceiurile unei stră
lucite nobilimi, fastul curţii domneşti, 
deprinderile erarhiei sociale şi cultura 
latină apusană, de origină catolică, 
prin tineretul moldovean, care mergea, 
pe atunci, la studii, în Polonia, aşa 
cum se duce, astăzi, în Apus. Este 
drept şi interesant să notăm că pleiada 
cronicarilor moldoveni s'a desvoltat, 
mai ales, prin pilda cronicarilar poloni 
şi sub influenţa culturală dela Nord. 

. Comunitatea zilelor bune ne-a •urmă
rit, apoi, şi'n vremurile de restrişte ale 
istoriei noastre naţionale. Epoca suc
cesivelor împărţiri ale Poloniei de că
tre vecinii prădalnici, Rusia, Austria şi 
Prusia, corespunde cu decăderea tot 
mai accentuată a principatelor române 
în dependenţa ruso-tureească şi sub ex
ploatarea fanariotă. Însuşi raptul Bu
covinei noastre n'a fost decât o conse
cinţă compensatorie pentru Austria, 
care s'ar fi simţit nedreptăţită, de to
varăşii de tâlhărie, la împărţirea Polo
niei. Ulterior, antagonismul ruso-austri-
ac pentru moştenirea Turciei şi a tu
turor stăpânirilor ei, inclusiv princi
patele româneşti cu gurile Dunării — 
şi probabil lipsa unui al treilea tova
răş, care să înlesnească acordul şi să 
înlăture cearta dela pradă —• au făcut 
ca soarta noastră să nu se mai asemene 
întocmai cu a Poloniei. 

Rânduelile misterioase .ale destinului 
ne-au unit din nou, la pacea generală, 
de astâdată în zile de fericire şi renaş
tere naţională: ceasul mântuirii Po
loniei a bătut concomitent cu acela al 
întregirii României. Comunitatea acea
sta, legătura indisolubilă a soartei noa
stre, pe care instinctul celor două po
poare n'a uitat-o niciodată, s'a vădit 
prin largul adăpost ce l'au aflat emi
granţii poloni în România modernă 
liberă şi prin colaborarea fruntaşilor 
naţionali respectivi, în vremea marelui 
răsboi, atât în capitalele aliaţilor occi
dentali cât şi în America. 

Două încercări foarte grele, petre
cute aproximativ chiar în preajma bi
ruinţei finale, au vădit, din nou, trai
nica legătură dintre soarta lor şi a 
noastră, dintre viaţa lor şi a noastră. 

In 1919, bolşevicii lui Bela Kun, mai 
exact, Budapesta înebunită în clipa 
când vedea că pierde Ardealul româ
nesc, au pornit, împotriva României, 
răsboiul de pustiire şi distrugere. Drep
tatea cauzei şi vrednicia ostaşilor ne-au 
dat, însă, tăria necesară, după un răs
boi care ne istovise în 1916—1917, 
ca să rezistăm atacurilor maghiare şi 
să consfinţim actul mântuirii naţionale 
prin ocuparea Budapestei. 

In 1920, Polonia, renăscută prin ho-
tărîrile tratatului de pace dela Ver-
sailles, s'a văzut atacată de armatele 
bolşevismului rusesc care, până sub 
zidurile Varşoviei, au fost gata să dis
trugă un act internaţional de dreptate 
şi să primejduiască toate rânduiala ce 
pusese capăt marelui răsboi. 

Din fericire, sforţarea eroică a na
ţiunii poloneze a învins această ultimă 
încercare a soartei. 

Incheerea alianţei din 1921 
Comunitatea suferinţelor din trecut 

şi identitatea soartei noastre şi primej-
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dia aceluia vecin, dovedită mereu, până 
şi prin ultimele evenimente, ne-au îm
pins, în mod firesc, la alianţă. 

Amintirile istorice şi atitudinea tutu
ror Ruşilor, ţarişti sau bolşevici, îm
potriva actului Sfatului Ţării din Mar
tie 1918, pentru Unirea Basarabiei cu 
România, ca şi împotriva convenţiei 
internaţionale dela Paris, din Octom
brie 1920, care consfinţise actul unirii 
— ne spuneau la ce ne putem aştepta 
din partea vecinilor dela răsărit. A-
tacul contra Poloniei, din vara lui 1920, 
vădise că primejdia era mult mai se
rioasă decât ne-am fi aşteptat. 

Din nenorocire, frământările sterile 
din politica internă, ce-au urmat după 
înlăturarea guvernului parlamentar 
Vaida, ne-au surprins absolut nepre
gătiţi şi incapabili de a desvolta vre-o 
acţiune în cursul răsboiului polono-bol-
şevic al cărui rezultat defavorabil Po
loniei ar fi fost fatal şi pentru soarta 
noastră, dacă nu chiar pentru toată 
Europa. 

Pacea dela Riga din toamna lui 1920, 
dintre Polonia şi Rusia, a înlăturat, 
pentru un moment, primejdia bolşe
vică, dar n'a avut nici un efect asupra 
diferendului formal ruso-român pe che
stia Basarabiei. 

Evident că lecţia evenimentelor a 
fost mai puternică decât orice raţio
nament şi a învins toate rezervele ego
iste de politică externă sau formulele 
despre politica de „mână liberă" a Ro
mâniei mari. Regretatul Take Ionescu, 
a avut marele merit al sforţării cura-
gioase de a scoate ţara din izolarea po
litică şi inactivitatea diplomatică prin 
încheerea alianţei, cu Polonia, l a , 3 
Martie 1921 şi, apoi, a alianţelor con
stituind sistemul Micei Antante (la 23 
Aprilie şi 7 Iunie, acelaş an). 

Cadrul politicei externe a României 
întregite şi sitemul alianţelor de sigu
ranţă şi conservaţiune naţională a fost, 
astfel, închegat de Take Ionescu, în 
prima jumătate a anului 1921. 

Legământul cu Polonia2) însemna, în 

2) Iată textul preambulul Introductiv şi 
alianţei: „cu hotărârea neclintită de a 
păstra pacea dobândită cu preţul atâtor 
jertfe, şeful republicei polone şi regele Ro
mâniei s'au înţeles să închee următoarea 
alianţă defensivă: 

Art. I. Polonia şi România se obligă să se a-
jute reciproc în cazul când una din ele, fără 
provocare din parte-i, ar fi atacată pe gra
niţele sale răsăritene actuale. 

Ca urmare, în cazul când unul din am
bele sate ar fi atacat, fără provocare din 
parte-i, cellalt se va socoti în stare de răs-
boi şi 'i va da ajutor armat. 

Art. II. In scop de a coordona sforţările 
lor pacifice, ambele guverne se obligă să 
se înţeleagă asupra chestiunilor de politică 
externă care privesc raporturile lor cu ve
cinii dela răsărit. 

acelaş timp, prima recunoaştere inter
naţională dată frontierelor poloneze 
fixate prin pacea dela Riga, în afară 
de autoritatea supremă a conferinţei 
de pace dela Paris, care rânduise nouile 
hărţi europene. In expunerea făcută 
Dietei polone de d. Rosset, la ratifica
rea tratatului de alianţă, se accentua 
caracterul şi importanţa actului „ce 
rupe cercul de izolare în oare trăim". 

Abia după doui ani, către mijlocul 
lui 1923, Conferinţa ambasadorilor, ca 
supremă autoritate internaţională în 
noua rânduire de frontiere, a recuno
scut tratatul încheiat, la Riga, între 
Polonia şi Rusia, iar prin aceasta a 
confirmat frontierele orientale polone 
la a căror apărare, prin reciprocitate 
pentru graniţa Nistrului, se legase Ro
mânia încă din 1921. 

Ţinând seamă de primejdia bolşevis
mului în Europa orientală şi de atmo
sfera generală de nesiguranţă ce dom
nea pe întregul continent, la 1921, este 
evident că alianţa româno-polonă era 
atunci prima sforţare pentru a stabi
liza stările de lucruri din răsărit aşa 
cum se cristalizaseră pe urma revolu
ţiei ruseşti. 

Dacă, în apus, noua rânduire inter
naţională se susţinea, cum se susţine 
până azi, prin forţa garanţiei franco-
engleză, în răsărit prima linie de spri
jin, pentru această rânduire, se fixa 
prin bariera polonă-română dela Bal
tica la Marea Neagră. 

Evoluţia politică 1921—1926 
De atunci situaţia politică generală 

din Europa, şi chiar cea specială din 
răsărit, sau schimbat în bine prin des-
voltarea elementelor de stabilizare şi 
consolidare. 

Progresele pacificării, în ordinea ma
terială şi morală, sunt evidente prin 
reluarea producţiei şi potolirea nece
sară a învinşilor păcii, inclusiv a răs-
vrătiţilor ei. Lichidarea reparaţiilor 
prin planul Dawes, protocolul de arbi
traj dela Geneva şi, acum în urmă, 

Art. III. O convenţie militară va stabili 
chipul cum îşi vor da ajutor, la nevoe, am
bele ţări. 

Această convenţie va fi supusă aceloraşi 
conditiuni ca şi prezenta convenţie în pri
vinţa duratei sale şi a eventualei denun
ţări. 

Art. IV. Dacă, împotriva sforţărilor paci
fice, ambele State s'ar găsi în stare de răs-
boi defensiv, conform art. I, ele se leagă 
să nu trateze şi nici să închee armistiţiu 
ori pace unul fără cellalt. 

Art. V. Durata convenţiei de fată este 
de cinci ani începând dela semnare, dar 
fiecare din cele două guverne este liber s'o 
denunţe după doui ani cu un preavis de 
şease luni dat celeilalte părţi-

Art. VI. Nici una din înaltele părţi con
tractante nu va putea încheia alianţă. 

tratatele dela Locarno, au sporit sigu
ranţa europeană şi încrederea în vii
torul pacific. Chiar bolşevismul pare în 
reflux atât în propaganda externă cât 
şi'n focarul lui originar. 

Polonia a făcut, în acest răstimp de 
5 ani, dela semnarea alianţei cu Bucu
reştii, progrese uriaşe de consolidare şi 
organizare. 

Toate dificultăţile externe privitoare 
la statutul ei politic-teritorial, cu Ger
mania (pentru Silezia), Cehoslovacia 
(pentru Teschen) şi Rusia (pentru fron
tierele dela Riga) sunt definitiv lichi
date. Faţă de ultimele două State ve
cine, raporturile de răceală sau de în
cordare, de odinioară, s'au transfor
mat în legături de prietenie. 

Organizarea .constituţională şi admi
nistrativă, precum şi constituirea unei 
forţe armate impunătoare s'au desă
vârşit. In sfârşit, viaţa economică şi 
financiară, pe urma reformei monetare, 
pare definitiv stabilizată. 

Graţie acestor progrese şi ţinând 
seamă de faptul că, prin suprafaţă şi 
populaţie, este al 6—7-lea stat din Eu
ropa — fiind, în acelaş timp, cel mai 
mare din centrul şi răsăritul european 
între Germania şi Rusia — Polonia a 
ambiţionat, cu succes în ultimul an, o 
politică externă de „mare putere" şi 
este pe cale să obţină un scaun per
manent în Consiliul Societăţii Naţi
unilor, odată cu venirea Germaniei. 

Evident că, în acelaş răstimp, con
solidarea şi organizarea României au 
progresat, dar cu o diferenţă de Po
lonia în privinţa lichidării definitive 
a statutului politic-teritorial. Din nefe
ricire şi din cauze ce nu se cunosc în
destul astăzi, convenţia internaţională 
privitoare la Unirea- Basarabiei, din 
1920, n'a fost ratificată, în ultimii 5 
ani, decât numai de Anglia şi Franţa. 
Italia d-lui Mussolini, a refuzat sau a 
amânat, până acum, ratificarea, iar 
prin atitudinea ei a întârziat şi ratifi
carea Japoniei. 

Jocul politicei bolşevice, faţă de Ita
lia şi Japonia, de când Rusia a eşit 
din absoluta ei izolare economică şi 
diplomatică, a isbutit să conirîbue, de
sigur, la acest rezultat, pe care nu 
l'am putea explica numai printr'o in
acţiune sau inabilitate diplomatică din 
partea noastră. 

In anul abia încheiat, diplomaţia bol
şevică a încercat chiar la Varşovia, 
între altele, să obţină o desfacere a 
alianţei româno-poloneză, dar se pare 
fără de succes. Schimbul de vizite din
tre Varşovia şi Moscova, provocat prin 
iniţiativa d-lui Cicerin, în preajma con
ferinţei dela Locarno, a rămas fără e-
fecte asupra solidarităţii perfecte din
tre Polonia şi România. 
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Aproape în acelaş timp, oaspeţi foar
te străluciţi ai Poloniei au venit, în 
România, ca să afirme, odată mai mult, 
solidaritatea nesdruncinată dintre am
bele popoare, legate prin comunitatea 
suferinţelor din trecut şi a primejdiilor 
din viitor. 

Renoirea alianţei şi adap
tarea ei la actuala situaţie 

politică 
Termenul când vechea alianţă ex

piră, 3 Martie, 1926, ne găseşte, faţă 
de Rusia, exact în aceiaşi situaţie în 
care eram la 1921, afară de cele două 
ratificări obţinute. Ba s'ar putea chiar 
spune, după insuccesul conferinţei ru-
so-română dela Viena, că din punctul 
de vedere diplomatic, al neîncrederii 
faţă de vecinul de pe'ste Nistru, ne 
aflăm într'o situaţie mai grea. 

Independent de garanţiile generale 
ce decurg pentru Statele-membre din 
pactul Societăţii Naţiunilor în caz de 
agresiune3), garanţii destul de vagi şi 
insuficiente, precum au dovedit atât 
protocolul dela Geneva cât şi tratatele 
dela Locarno, — alianţa României cu 
Polonia însemnează o apărare şi un a-
jutor sigur, automatice, în faţa ori
cărui atac neprovoeat pe frontiera Ni
strului. 

Se înţelege dela sine importanţa e-
venimentului care ni-se anunţă: reîn
noirea tratatului de alianţă, nu prelun
girea lui în textul cel vechiu, — reîno-
ire devenită necesară pe urma schim
bării situaţiei Poloniei şi a evoluţiei 
raporturilor ei cu Rusia4) 

Cititorii revistei îşi amintesc, de si
gur, liniile generale ale acestei evo
luţii din elementele pe care le-am ex
pus în câteva rânduri, asupra schim
bărilor produse în politica externă bol
şevică din cauza pactului dela Locar
no. 

Apropierea ruso-polonă, care s'a pro
dus ca un rezultat imediat al îndepăr
tării Germaniei de politica tratatului 
dela Rappallo cu Rusia; intensificarea 
raporturilor economice dintre aliata 
noastră şi bolşevici tocmai în vremea 
când guvernul din Bucureşti a provo-

3) Art. 10 privitor la garanţ ia „integri
tăţii ter i toriale" şi a „independenţei poli
tice ac tuale" a tuturor membrilor; 

şi art. 17 stabilind aplicarea procedurii 
de pacificare şi, la nevoe, a sancţiunilor 
pentru călcarea pactului (din art. 16) chiar 
acelor State care nu fac parte din Societa
tea Naţiunilor (cazul Rusiei). 

4) D-l Wielowieyski, minis t rul Poloniei 
la Bucureşti> ducându-se la Varşovia spre 
a primi instrucţiuni în vederea datei de 3 
Martie, a făcut câteva declaraţii asupra 
al ianţei româno- polonă ziarului „Kurjer 
Polski" pe care le-a reprodus „Messager 
Polonais ." 

cat celui din Varşovia, oarecare ne
mulţumiri pe chestia importului de căr
buni sau a transitului spre Orient; în 
sfârşit, nevoia unui „Locarno oriental" 
— precum spunea de curând, într'un 
interview, d. Remis;, ministrul de afa
ceri streine al Lituaniei, — toate au 
contribuit să schimbe împrejurările 
reînoirei alianţei dela 1921. 

Faţă de obiectivul prea limitat şi 
prea precis al vechei alianţe: Rusia, 
obiectiv-care, cu tot caracterul defen-
siv-conservator al Tratatului,, implica 
ostilitate anti-bolşevică din partea am
bilor aliaţi, — se impune, astăzi, un 
cadru mai larg, mai puţin precis şi 
mai potrivit cu stadiul actual al rapor
turilor politico-economice dintre Polo
nia şi Rusia. 

Spre un Locarno oriental 
compliment al garanţiilor 

din pactul S.'N.? 
Noua alianţă româno-poloneză privi

tă din acest punct de vedere, ar trebui 
să fie începutul sau nucleul de bază al 
unui adevărat Locarno oriental, la care 
ar adera, treptat, şi celelalte State in
teresate din răsăritul european. 

D-l ministru Wielowieyski a expri
mat astfel vederile guvernului din Var
şovia: 

„Nu văd posibilitatea unei pacificări 
în Europa orientală fără participarea 
Rusiei. Ştiu că această pacificare este 
dorită atât de guvernul meu cât şi de 
acela al ţării pe lângă care sunt acre
ditat. Cred că această pacificare depin
de, pentru moment, de voinţa reală a 
Moscovei şi că este în interesul ei. 

,,Dacă guvernul Sovietelor doreşte, 
într'adevăr, pacea, nu tratatul de ali
anţă dintre Polonia şi România ar pu
tea îi invocat de el ca un obstacol. 
Această alianţă a avut totdeauna şi va 
avea un caracter pur defensiv. Nu este, 
prin urmare, chemată să funcţioneze 
decât în caz de atac şi nu-i de natură 
să împiedice întru nimic desvoltarea 
acţiunii pacifice a unei terţe puteri." 

Reînoirea alianţei cu obiectiv paci
fic nu poate face îndoială, dar forma 
tratatului va avea să sufere modificări, 
potrivite situaţiei actuale, pentruca ni
mic din textul lui — în publicitatea 
obligatorie decurgând din pactul dela 
Geneva — să nu fie contrar actualelor 
relaţiuni ruso-poloneze. 

O serie de articole5) ale publiciştilor 
polonezi B. Srocki, S. Dangel şi G. 
Szurig, ne complectează declaraţiile 
actuale ala d-lui ministru Wielowieyski 
şi ne lămuresc asupra politicei polone 
de siguranţă orientală. 

5) Apărute în N-rile pe Mai, Iunie şi Iu
lie 1925 ale revistei „L'Est Europeen" din 
Varşovia. 

Estul şi Sud-Estul european sunt 
frământate de o serie de probleme mă
runte, de caracter local, a căror agra
vare ar putea avea serioase consecinţe 
pentru întreaga siguranţă şi ordine a 
vechiului continent. De unde, nevoia 
imperioasă de a urmări lichidarea lor 
conştientă, voluntară şi prevăzătoare, 
în loc să fie lăsate la liberul joc al îm
prejurărilor şi la deslegarea lor firea
scă ori mai ales întâmplătoare. 

Pentru o asemenea acţiune, trebue 
concursul şi sforţarea directă a Sta
telor biteresate şi e nevoe de stabilit 
sancţiuni sau represalii.ca garanţii de 
siguranţă date soluţiilor convenite. Iată 
cum se impune iniţiativa sau directiva 
unor factori locali destul de puternici 
şi capabili de a influenţa, la nevoe, 
cursul evenimentelor în direcţia urmă
rită. 

Concluzia: Polonia, prin suprafaţa şi 
populaţia ei, ca şi prin situaţia geogra
fică, ar fi factorul principal de pace şi 
centrul de cristalizare al unei politici 
de siguranţă orientală în sensul celor 
stabilite la Locarno. 

Scopul final de atins: un sistem de 
alianţe legând laolaltă toate Statele 
balcanice şi pe cele succesoare monar
hiei habsburgice în Sudul european 
spre a alcătui un „bloc" care să înse
mneze ceva în faţa Rusiei, chiar în a-
fară de Polonia. Coordonând acţiunea 
de pace şi siguranţă a acestei alianţe 
cu sistemul alianţelor Statelor baltice, 
sprijinite pe Polonia şi pe susţinerea 
navală a Angliei, Rusia bolşevică ar 
avea, în faţa ei, suficiente elemente ca 
să se hotărască definitiv pentru o poli
tică pacifică în Europa. 

Ea însăşi ar participa, fără nici-o re
zervă, la noua politică de pace şi si
guranţă ' ce s'ar inaugura, în răsărit, 
exact după aceleaşi norme, ca pentru 
apusul şi centrul european, stabilite la 
Locarno cu participarea Germaniei. 

Cititorii cari ne-au urmărit articolele 
asupra problemei siguranţei, au putut 
constata că pacificarea şi consolidarea 
Europei, în formele noului regulament 
internaţional, atârnă de două necuno
scute: Germania şi Rusia. Celelalte ele
mente necunoscute —• vorbim bine în
ţeles de toţi învinşii păcii: Ungaria, 
Bulgaria, Turcia şi Austria — nu pre
zintă nici-o primejdie sau abia una cu 
totul secundară prin efectul împreju
rărilor sau graţie măsurilor de preve
dere, cu caracter limitat local, ce au 
fost stabilite până azi (d. p. Mica An
tantă faţă de Ungaria şi Bulgaria) 

Cum la Locarno deslegat într'un 
fel, mai mult ori mai puţin fericit, ne
cunoscuta germană,, — este evident că 
a sosit şi ceasul pentru necunoscuta 
rusă. 
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Antante să se găsească în faţa faptului 
împlinit. 

Toate sunt cu putinţă, nimic nu este 
exclus, dar interesul păcii şi al sigu
ranţei în răsărit mi-se pare mai mare 
şi mai poruncitor. 

Momentul reînoirei alianţei polono-
română (lela 3 Martie 1926, are încă 
sorţi să se transforme într'o dată isto
rică, de importanţă generală euro
peană, devenind „Locano oriental". 

N. Daşcovici 

PROBLEME SOCIALE 

Simţul sociabilităţii la români 

Polonia ambiţionează să joace rolul 
de conducător, în această împrejurare, 
pentru motivele pe care le-am văzut 
şi graţie faptului că a rămas liberă pe 
acţiunea ei orientală, în afară de ciclul 
Micei Antante. 

Hrmând directivele stabilite la Lo
carno, în cadrul pactului Societăţii Na
ţiunilor, noul tratat de alianţă româno-
poloneză va trebui să însemneze nu un. 
legământ strict limitat în contra Ru
siei, ci să fie nucleul iniţial al unui pact 
general de pace şi siguranţă orientală-, 
primul pas efectiv spre un Locarno al 
răsăritului european. Valorificând şi 
potenţând prevederile art. 10 şi 16 din 
pactul dela Geneva, prin noua alianţă, 
Polonia şi România vor deschide larg 
calea adeziunilor, din partea celorlalte 
State interesate la pactul lor de sigu
ranţă orientală. 

Ce ar putea împiedeca Rusia, chiar 
rămânând în afară de Societatea Na
ţiunilor, să adere la pactul de siguranţă 
româno-polonez dacă, într'adevăr, vo
inţa pacifică a guvernanţilor dela Mos
cova, faţă de România, este reală, pre-
cum spunea d. Wielowieyski, iar nu o 
simplă manifestare exterioară de ipo
crizie menită să ascundă planuri de a-
gresiune pe frontiera Nistrului? 

Perspectivele sunt aşa de frumoase, 
pentru cauza păcii, încât nu îndrăsnesc 
să cred în apropiata lor realizare! 

t Convocarea Micei Antante şi ştirile 
despre reluarea relaţiilor diplomatice 
ale unor State membre, cu Rusia bol
şevică, fără consideraţie la solidarita
tea de interese a tuturor, mă îndreptă
ţesc în temerile ce am despre înfăp
tuirea unui apropiat Locarno oriental. 

Anul trecut, în Mai, cu prilejul vizi
tei ziariştilor români în Cehoslovacia, 
am profitat de ocazia banchetului ce 
ni-s'a oferit la Praga, în palatul „Obe-
cni Dum", de Sindicatul presei coti-
diane cehoslovace, pentru ca, în toastul 
de răspuns şi'n prezenţa ministrului po
lon din acea capitală, contele Lasos-
ki şi a locţiitorului d-lui Beneşr mi
nistrul Girsa, să pun problema solida
rităţii membrilor din Mica Antantă faţă 
de toţi duşmanii păcii şi ai siguranţei 
europene, inclusiv Rusia6). 

Desigur, interesele marei industrii 
cehoslovace şi sentimentul frăţiei sla
ve împing la o grabnică recunoaştere 
de jure a Rusiei de către republica ve
cină şi aliată. S'ar putea ca această re
cunoaştere să se facă, de îndată, ast
fel ca apropiata conferinţă a Micei 

") Tocmai în acel moment se desfăşurau 
intens discuţiile pregătitoare pentru Lo
carno. Solidaritatea întregei Mice Antante 
fată de Germania, în cazul Cehoslovaciei, 
spuneam, că implică o identică atitudine, 
faţă de Rusia, în cazul României. 

Necesitatea organică de a trăi în so
cietate şi de a forma împreună co
munităţi de viaţă şi de muncă este 
foarte veche şi adânc înrădăcinată în 
sufletul poporului român. 

Solidaritatea socială are manifestări 
interesante, din timpuri foarte vechi, 
în toate aspectele vieţii sociale româ
neşti. 

Sunt urme de tovărăşii din vechea 
organizare socială a acestui popor, în
că de pe când el ducea viaţa pasto
rală în munţii Carpaţi, păstrate şi as
tăzi în viaţa economică şi socială - a 
ciobanilor români din Carpaţi, şi în 
special a Mocanilor. Sunt „tartele" cio
băneşti din munţii noştri, adevărate 
cooperative de producţie. Aceste aso
ciaţii aveau — şi cele existente au 
încă — de scop creşterea vitelor în 
comun, pentru care ţin păstori în co
mun pentru îngrijirea vitelor lor, aren
dează în comun păşunile munţilor, a 
bălţilor din Dunăre şi stepelor basara-
bene, unde îşi urmează vitele. Chel
tuielile le suportă în comun, iar veni
turile pe care le realizează din valori
ficarea produselor vitelor lor, le îm
part între ei, după numărul vitelor sau 
valoarea serviciilor cu care contri-
buesc în tovărăşie. 

Pretutindeni în ţara românească este 
obiceiul ,.stânelor comune" în care 
fiecare locuitor îşi dă oile pentru a fi 
îngrijite în comun şi pentruca produc
ţia să fie realizată în comun. Acolo 
mulsul oilor se face după o anumită 
regulă, Fiecare, ştie când e ziua de 
muls pentru el şi se cunoaşte obiceiul 
de a se face masă bună baciului, pen
tru a mulge mai cu tragere de inimă 
si produsul să fie mai mult. Brânza o 
pregăteşte de obiceiu baciul pentru 
fiecare şi nimănui nu e frică că ar fi 
înşelat, întreaga tovărăşie find înteme
iată pe cea mai deplină bună credinţă. 

In Munţii apuseni avem nenumărate 
forme de organizări de muncă în co
mun, un întreg şir de cooperative de 
producţie sau de desfacere în comun. 

Tot forme primitive de cooperaţii 
găsim în producţia şi desfacerea pro
duselor de industrie casnică, în special 
în ţesături, broderii, covoare, lucruri 
de mână. 

Spiritul de întovărăşire este înrădă
cinat în sufletul poporului român şi a-
pare aproape în toate activităţile sale 
uneori într'o formă demnă de admi
raţie. 

In toată viaţa socială a ţăranului se^ 
găsesc nesfârşite pilde de manifestări 
ale simţului social ce zace în sufletul 
poporului român. Toate obiceiurile 
străvechi şi tradiţiile româneşti asupra 
oricărei întâmplări în viaţă — dela 
naştere şi până la moarte — îl arată 
pe ţăranul român ca o fiinţă sociabilă 
şi adânc pătrunsă de simţul ajutorului 
reciproc. Viaţa satelor e o viaţă sufle
tească comună şi simţul ajutorului 
reciproc stă neclintit la baza alcătu-
irei vieţei de stat, el chiar a făcut 
tăria lui în cursul vremurilor grele şi 
de cumpănă prin care a trecut poporul 
nostru. 

Ţăranul român, a socotit totdeauna 
de datoria sa să ajute pe semenii săi, 
şi ca un drept ăl său să primească 
ajutorul consătenilor săi. Munca în co
mun, la fiecare pe rând, „claca între 
săteni", a fost totdeauna una din cele 
mai frumoase manifestări ale solidari
tăţii sociale a poporului românesc. 
Munca în comun apoi, pentru interese 
obşteşti: construirea de poduri sau 
drumuri, clacă acordată comunităţii, 
obştii, încă arată însemnătatea sim
ţului social al ţăranului nostru. Apoi 
„obştia satului", „imaşul satului", „pă
durea satului", „sfatul satului" şi nu 
mai puţin „şezătorile', unde, subt în
demnul glumelor, cimiliturilor şi po
vestirilor flăcăilor isteţi, fetele şi ne
vestele lucrează cu spor în munca lor 
organizată în comun, sunt toate înto
vărăşiri în scopul muncii în comun, 
sau în scopul realizării unor foloase 
economice, sau sociale în comun, sunt 
toate instituţii sociale străvechi, nă
scute odată cu poporul nostru. 

înainte vreme întreg pământul ro
mânesc — şi astăzi încă sunt munţii 
şi pădurile — era stăpânit în deavăl-
măşie. Până în secolul al XlII-lea, şi 
de o lăture şi de alta a Carpaţilor pă
mântul îl stăpâneau românii ca moş
neni, adică ca stăpânitori în eomufi-a. 
unei moşii rămase dela uir strămoş 
comun. A fost firesc ca această stă
pânire a pământului în comun să nască 
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o viaţă socială comună, să nască un 
simţ social desvoltat. 

Găsim urme de asociaţii muncito
reşti deosebit de preţioase în judeţele 
Satumare şi Hunedoara, în jurul mine
lor ce se află în aceste judeţe. Sunt 
bine cunoscutele „ţăuri", „bruderlade" 
asociaţii de ajutor reciproc, corporaţii 
de mineri, cum se găsesc în veacul de 
mijloc în întreaga Europă. Arhivele ne
preţuite ale acestor ţăuri sunt pe cale 
de a fi împrăştiate sau distruse. In 
mare parte de pe acum sunt în mâini 
străine şi necunoscătoare a importan
tei acelor acte. Din informaţii particu
lare ştim că în acele arhive s'ar afla 
acte încă din veacul al XVI-lea. 

Asociaţia de muncă o întâlnim foar
te des şi în tăierea pădurilor. In toate 
marele noastre exploatări se cunosc 
acele „companii" care primesc dela so
cietăţi în acord o porţiune de lucru. 
Membrii acelor companii nu sunt sa
lariaţi, ei ca asociaţie tratează direct 
cu întreprinderea, uneori dând garan
ţia necesară, pentru tăierea unor par
chete de pădure, Asociaţia aceasta de 
muncă are un şef conducător care or
ganizează şi ţine disciplină în interior. 
Asociaţia face contract cu întreprinde
rea de obiceiu la'acelaş preţ unitar cu 
lucrătorii în regie, munca se face în 
comun şi câştigul total rezultat se îm
parte între membrii potrivit muncii de
pusă de fiecare. 

Tot astfel în viaţa pescarilor din 
anele Dunării şi Marea Neagră, găsim 
din cele mai vechi timpuri diferite 
tovărăşii de muncă. Este vechea to
vărăşie a năvodarilor ,sau la pescuitul 
în zăvoade cu carmace, unde după 
natura instrumentelor este nevoie de o 
întovărăşire de mai mulţi pescari: tot 
..compania". In aceste tovărăşii de 
muncă, împărţeala atribuţiilor între 
tovarăşi se face după capacitatea, vâr
sta şi experienţa fiecăruia, iar împăr
ţirea beneficiilor, după importanţa 
funcţionării pe care fiecare o îndepli
neşte în tovărăşie, cât şi după capi
talul pe care îl aduce fiecare supt for-

• mă de instrumente sau materiale. Be
neficiul realizat din vânzarea peştelui 
prins, se împarte în trei părţi şi-anu
me: „Partea Apei" pe care o ia pro
prietarul bălţii unde s'a pescuit, şi va
riază după învoelile ce s'au făcut; 
,.Partea Năvodarului" pe care şi-o îm
part între ei proprietarii năvodului; şi 
..Partea Muncii" pe care şi-o împart 
între ei pescarii, după importanţa func
ţiunii ce o are în companie. învoelile 
între pescarii români se fac de obi
ceiu fără nici un act scris, mai cu 

vseafflă la românii din Turtucaia la 
care „cuvântul e sfânt". 

• Din nefericire a"Ceso simţ social al 
poporului românesc, această plăcere de 

muncă în comun, a fost exploatat de 
către stăpâni şi intermediari, şi trans
format, în ce priveşte claca, în „boe-
resc". în „clacă la boeri", în „robotă", 
muncă silită, neretribuită, făcută fără 
plăcere şi de cele mai multe ori, fără 
valoare. întreg simţul social a fost per
vertit: munca în comun cu scopul aju
torului reciproc, a fost schimbată în 
muncă în comun, în scopul unei recu
noştinţe şi apoi în corvoadă. Tot ast
fel frumoasa tovărăşie a pescarilor, 
tinde, să dispară din cauza lăcomiei 
capitaliştilor, care fără a lua parte la 
muncă, scot beneficii mari. din închi
rierea instrumentelor de pescuit pes
carilor săraci, sau prin acţiunea unora, 
care vor să exploateze munca grea şi 
plină de primejdii a pescarilor, supt 
masca formei noui a cooperaţiei. A-
ceştia aduc un îndoit rău societăţii: 
distrug şi vechea companie şi ideia 
nouă în întovărăşiri cooperative. 

Solidaritatea păturilor orăşeneşti 
este mai puţin însemnată, totuş se gă-

Greutăţile pe cari le întâmpină un 
popor, într'un anumit timp, îi deter
mină în bună parte istoria lui. Aceste 
greutăţi ne pun probleme pe care tre-
bue să le rezolvim, dacă nu voim să 
ne cufundăm în haosul desorientării. 

Criza în care se sbate azi presa ar
deleană, formează de fapt o problemă 
vitală pentru viaţa noastră socială, a 
cărei soluţionare se impune cii destulă 
necesitate. 

Revista „Societatea de Mâine" a ini
ţiat o anchetă, cu diferite întrebări, 
dându-se câteva răspunsuri, în ulti
mele numere ale revistei, din partea 
d-lor I. Lupaş, N. Ghiulea, 0. Ghibu 
şi A. Banciu. Din parte-mi ţin să ating 
de data aceasta o singură lăture a 
problemei, ce mi-se pare că n'a fost 
până acum îndestulă măsură luată în 
considerare. E un aspect ce nu cade a-
tât în domeniul soluţiilor de rezolvire 
practică a problemei, cât mai mult în 
domeniul determinării cauzelor social-
teoi etice. E aspectul crizei de conţinut 
social-cultural, al presei ardelene din 
zilele noastre. 

Dacă în trecut presa ardeleană a 
stat la un nivel atât de superior faţă 
de situaţia ei de azi şi a ştiut să.acti
veze întreaga noastră mişcare cultu
rală şi naţională, aceasta se'datoreşte, 
în primul rând, acelui conţinut clar şi 
precis ce a caracterizat-o. Ea şi-a, avut 
o conduită bine stabilită cu un pro
gram de activitate sistematică. Ea n'a 
orbecăit în dreapta şi 'n stânga, cum 
se ntâmplă azi. Conţinutul ei limpede 
era determinat de principiul naţkma-

sesc în ţara noastră vechi urme de 
aşezări sociale, se găsesc bresle de me
seriaşi încă din veacul XV-lea, se gă
sesc numeroase societăţi de ajutor reci
proc, societăţi de înmormântare şi 
ajutor la boală, societăţi după siste
mul „francul la deces", aproape în 
toate oraşele ţării şi uneori şi la sate. 

Prin urmare, din toate aceste ma
nifestări, se vădeşte că în sufletul po
porului român este un puternic simţ 
social, un puternic simţ de sociabili
tate pe care se poate clădi o sănătoasă 
organizaţie socială. 

Pentru cunoaşterea poporului ro
mân şi a desvoltării sale sociale e de 
dorit ca toate aceste manifestări so
ciale să fie studiate. Orce cercetare în 
această direcţie este folositoare şi va 
fi bine. primită. Numai pe temeinica 
cunoaştere a substratului social se 
poate întemeia o mişcare de organi
zare a societăţii capabilă de progres. 

N. Ghiulea 

lismului nostru integral, în jurul căruia 
şi-a grupat toate energiile. Diferitele 
domenii ale activităţii noastre cultu
rale şi economice erau aproape în în
tregime dominate de acest scop supe
rior; prin toate trecea ca un fir roşu 
ideia naţională. E adevărat că întreg 
acest conţinut era mai mult de o na-
tură extensivă, de o expansiune cât 
mai largă a tuturor forţelor naţionale 
şi de menţinerea lor la suprafaţă, în 
vederea realizării unităţii politice. In 
jurul acestei idei, pentru acel timp de 
un conţinut bogat şi superior, s'a gru
pat activitatea tuturor elementelor 
conştiente şi capabile de muncă, acţio
nând prin faptă, vorbă şi scris. Inte
lectualitatea Ardealului, ce mânuia 
condeiul, a servit cu toată energia ei 
acel conţinut. Activitatea de presă ce 
a isvorât de aici a ştiut să activeze 
întreaga noastră viaţă culturală, eco
nomică şi socilă. Tot ce a avut Ar
dealul românesc intelectualiceşte mai 
select, aproape numai prin presă s'a 
manifestat, iar fructele binemeritate 
ale acestei activităţi, cu un conţinut 
sulfetesc atât de distins, le cunoaştem 
destul de bine. 

Şi acum, ca să răspundem la între
barea ce ne-am pus-o cu privire la cau
zele cari determină azi criza presei din 
Ardeal, trebue în mod inevitabil să ne 
clarificăm mai întâi asupra conţinutu
lui ce trebue să reprezinte azi presa 
noastră, de dincoace de Carpaţi. Recu
noaştem această criză va avea multe 
cauze, pentru a cărei asanare se va 
putea da o mulţime de soluţii teoretice 

Problema conţinutului social al presei. 
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şi practice dar toate depind în pri
mul rând de putinţa înlăturării crizei 
do conţinut, clar şi precis, de care su
fere, căci orice soluţie de ordin extern 
ce se va lua, nu va putea să provoa
ce în mod pozitiv schimbarea unei 
situaţii ce-şi are mai întâi o cauză de 
ordin intern. 

Vechiul conţinut al pfesei ardelene a 
dispărut deodată cu schimbarea situ
aţiei noastre, dar a dispărut deodată 
cu aceasta şi interesul pentru presă al 
acelor elemente selecte din viaţa noa
stră culturală, cari în trecut şi-au dat 
contribuţia în mod atât de larg şi ne
precupeţit. 

Se pune deci acum în primul rând 
problema găsirii unei conţinut nou, de 
care presa noastră, are neapărată ne-
nevoe. 

In locul conţinutului vechiu cu ca
racter extensiv «i de expansiune largă 
a energiilor naţionale, trebue să ne 
creem azi un conţinut nou de o na
tură intensivă. în direcţia alimentării 
tuturor enenrgiilor noastre social-cul-
turale. Presa trebue să primească un 
conţinut de intensificare serioasă a tu
turor elementelor vieţii noastre social-
culturale şi politice. Ea trebue să 
inaugureze o Uvntă uriaşă în vederea 
elaboră.rii unui nrosram de activitate 
unitară, pentru consolidarea unei con
duite constructive în noua fază a vieţii 
noastre sociale. Aceasta nu e o operă 
uşoară: e poate una din cele mai grele, 
întrucât, pretinde un studiu serios; ce
re o adâncă cunoaştere a tuturor ne
cesităţilor timpului şi împrejurărilor 
în care trăim. 

Viata noastră socială, în haosul des-
orientării în care «e găseşte, simte ne
cesitatea unei orientări noui. simte 
lipsa unui conţinut clar si precis de 
care are nevoe. Mulţimea masselor 
birgi simte si cere acest „ce" nou. dar 
ea nu şi-1 poate clarifica si câştiga 
singură; are nevoe de ajutorul acelora 
cari să i-1 clarifice si să-1 fundamen
teze. Aci e chemată intelectualitatea 
noastră să conlucreze. Să dea presei 
conţinutul cerut de împrejurările 
timpului în care trăim şi atunci va dis-
părea şi criza de agonie în care se 
sbate. 

Nu mai încape îndoială, că în bună 
măsură şi odioasele lupte politice la 
cari asistăm dela Unire încoace, au 
contribuit la situaţia precară în care 
no găsim pe acest teren. Ele ne-au ză
păcit, ne-au spart frontul unitar de 
gândire, simţire şi voinţă, creind în 
toată viaţa noastră socială un haos de 
desorintare. Iar ca urmare, în locul 
unei prese constructive, a luat naştere 
o presă de svârcoleli politice mărunte, 
cu interese particulare şi unilaterale, 

ce nu poate cât de puţin să servească 
necesităţile generale ale masselor largi. 

Se cere deci, o grupare nouă a ele
mentelor pregătite din toate ramurile 
vieţii noastre culturale, sociale şi eco
nomice, în vederea unei acţiuni seri
oase şi unitare spre a crea presei acel 
conţinut nou de care ea are neapărată 
nevoie. 

Din această colaboraţie va trebui să 
ia naştere un cotidian, care să se ridice 
deasupra timpului şi astfel să creeze 

Actualităţi 
îngăduiţi să Vă fac rugămintea, să 

coborîţi cu mine în lumea realităţilor, 
care alcătuiesc viaţa socială şi eco
nomică. Vă cer o jertfă de un ceas de 
drum, în care facem popasuri, încer
căm reflecţii şi adânciri pentru a sa
vura realităţi date. 

Alături şi în urma noastră rămân 
pas cu pas, cercetări şi fixări ştiinţifi
ce, avânturi, de artă, seninul literaturii 
şi întreg complexul de delicii întemeia
te pe concepţiile supraomului. 

Poate că în astfel de condiţii de că
lătorie, în suflete se strecoară o. tea
mă de vid — mai ales când Vă mărtu
risesc, dela început, că rostul drumului 
pe care încerc să Vă călăuzesc un ceas, 
în lumea realităţilor — este să deslu
şim împreună rolul producţiei direc
te şi al câtorva probleme de actualita
te. 

Să ne fie drumul mai lesnicios — 
lăsaţi Vă rog orice bagaj de teoreme 
şi sisteme sociale şi economice făurite 
din anume ideologii sintetizate în ab
stracţiunile cercetărilor filozofice şi 
teoretice. 

Noi să mergem, umblând pe pământ, 
şi anume, în ceasul acesta, pe pămân
tul întregitei noastre ţări româneşti. 

Aşa potoliţi cum mergem, privind 
în dreapta şi în stânga, izbindu-ne la 
fiecare pas priveliştea cumplitelor fră
mântări, trebui să constatăm, că cei 
care se socot în pace, mântuiţi de răz
boiul armelor, sunt jertfe ale unei în
şelăciuni optice, pentrucă realitatea, 
ne sileşte să participăm, conştient sau 
inconştient, ca şi în războiul armelor, 
la cel mai cumplit războiu, războiul e-
couomic, ce continuă cu furie turbată, 
mai ales după mântuirea războiului cu 
armele, pe care poate l'a iniţiat şi l'a 
forţat. 

Desigur, de cânct e lumea lume, în
totdeauna s'au durat lupte pentru pâi-

*) Conferinţă în cadrul Extenziunei 
Universitare şi Astrei, ţinută la Cluj 
în 5 Februarie 1926. 
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noul conţinut social-cultural al presei 
viitoare. 

Din parte-mi cred, că în împreju
rările actuale, cu oareşicari sforţări, 
singură asociaţiunea noastră culturală 
„Astra" ar fi capabilă să realizeze a-
ceste desiderate. 

In noua ei organizaţie cred că este 
gata să îmbrăţişeze această nouă di
rectivă de intensificare productivă a 
vieţii noastre naţionale. 

P. Ilcuş 

PROBLEME ECONOMICE 

economice*) 
ne. pentru materie şi o întreagă serie 
de momente istorice, de cataclisme şi 
de fapte epocale, au avut la temelia 
văzută sau ulterior reconstruită ştiin-
ţificeşte — chestiuni şi măcar pro
bleme materiale. Cei care au generali
zat au ajuns la teoremele materialis
mului istoric. Toţi aceştia au scăpat 
însă din vedere cel puţin rolul perso
nalităţilor, reprezentanţii complexului 
omenesc, — eu cred că întreaga socie
tate omenească, are la temelie pietre 
unghiulare statornicite de celalalt fac
tor constitutiv — de suflet, care ne dă . 
seninul concepţiilor superioare, care 
ne dă sentimentalismul inimei şi adânc 
trăitele înălţări de artă şi frământatele 
cercetări şi propagări de ştiinţă şi în
văţătură, pornite cu nizuinţa spre pro
gres. 

Or dacă materia brută ar- fi totul ce 
dorim să stăpânim dacă materialismul 
cras ar constitui rostul şi scopul de 
viaţă — ne întrebăm ce putere ances
trală a împins şi ţine şi azi pe drumul 
dezinteresului şi chiar al mizeriilor 
materiale pe aţâţa creatori şi produ
cători direcţi în ştiinţă, artă, instruc
ţie, gospodărie? 

Toţi aceşti apostoli ai credinţei de 
progres, de unde şi-au luat puterea 
să creieze şi să producă — dacă aşa 
zisul materialism ar fi stăpânit sau 
ar stăpâni lumea? 

In drumul nostru întâlnim pilde grăi
toare sub crucile nenumeraţilor muce
nici ca: Horia, - Tudor Vladimirescu, 
Avram Ian cu, Vasile Conta, Mihail Co-
gălniceanu, Mihail Eminescu, George 
Coşbuc, Ştefan O. Iosif, istoricul Xeno-
pol, cooperatorul Fotin Enescu, Va
sile Lucaciu şi o întreagă celebră serie: 
cei care au trăit şi au murit în mizerie 
şi departe de acaparări materialiste. 

Mai înţelegătoare pilde ne oferă în
să cei care ne trăiesc azi nouă: Pro-4 
fes orii universitari până la umilii în
văţători la sate: creiază, produc în o 
vreme când grijile materiale şi chiar 
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grija de a nu muri de foame — îi di
strage pe ei şi nenoroce'şte pe cei a-
proape de ei. 

Scriitorii, artişitii de toate speciali-
rile, ca şi cercetătorii în domeniul şti
inţelor, executorii şi producătorii di
recţi în domeniul economic şi social 
— prea adese şi prea nejustificat su
făr că nu'şi pot acoperi nici cele mai 
elementare trebuinţe. 

Şi lumea frământată, dar mai ales 
;:ea privilegiată prin moşteniri şi a-
ranjată materialiceşte, de pe urma in
termedierilor — trece liniştită, fără 
să-i vadă, petrece sgomotos fără să-şi 
dea seama că jicneşte şi micşorează 
producţia directă intelectuală şi ma
terială de dragul profitorului şi al in
termediarului câştigător. 

Intermediarii — sub diferitele lor 
formei financiari, bancheri, negustori, 
editori, librari, întreprinzători, târgo
veţi, devizori, antreprenori, comisio
nari, agenţi, importatori, exportatori, 
şi o serie întreagă de cinematogra-
fişti, având la îndemână isteţimea fără 
scrupul şi capitalul monetar mobil şi 
rulant, după o îndelungată practică de 
situaţii în realităţile care şi-au luat în-
drăsneli atât de cutezate încât au de
terminat regim şi provoacă demarcări 
de epocă. 

Pentru moment, întăriţi prin inter
medierile fatal necesare în cursul răz
boiului mondial, ei, intermediarii dic
tează şi stăpânesc. 

Producătorul direct — fie intelectu
al, fie material, nu interesează şi mai 
ales nu supără că a rămas uitat, în pla
nul al doilea. 

Cine s'a cutremurat, in faţa realită
ţii brutale că un editor oare care, câş
tigă din intermedierea, din vânzarea 
operelor de1 artă, de ştiinţă, de cultu
ră, de literatură — milioane, în vreme 
ce creatorul, producătorul direct, care 
şi-a fărâmiţat sufletul în fiecare cu
vânt, în fiecare linie, în fiecare ideie— 
moare de foame?! 

Cine s'a cutremurat că dascălii pro
povăduitori şi creatori de carte — sunt 
umiliţi de atâtea regulamente şi biuro-
cratism şi de atâţia sfâtnari intermedi
ari?! 

Cine s'a cutremurat că meşteşugarul 
şi industriaşul producător direct, este 
gâtuit de intermediarul: bancă, de in
termediarul negustor, de intermediarul 
profitor şi de politicianismul para-

sitar?! 
Cine s'a cutremurat că principala 

noastră producţie — agricultura — 
robotită de 5 din .6 părţi ale cetăţe
nilor acestei ţări, este stângenită şi ex
ploatată fără milă de către sistemul şi 
puterea intermediarilor?! 

* 
îngăduiţi călăuzului D-V. cu un meci 

slab faţă de îndrumătorii cu puternice 
reflectoare de mii de lumini, s'o iau şi 
eu metodic, cum se cuvine respectând 
rostul acestei sale de cursuri la Uni
versitate. 

Se impune dar să ne dumirim asupra 
înţelesului aşa zisei „producţii directe" 

S'ar putea mântui precizarea, însem
nând adevărul că fie care personalitate 
este un productor direct. 

Dar atunci unde rămâne mulţimea 
producătorilor direcţi şi chiar indirecţi, 
care nu sunt creatori, nu sunt perso
nalităţi, dar sunt de fapt producători 
şi nu simpli profiteri de conjucturi?! 

Poate e mai nemerit să simplificăm, 
prin lămuriri practice. In orânduirea 
de azi, aşa cum o vedem şi o întâlnim 
în drumul nostru coborît în realităţi — 
întâlnim, la fiecare pas prima organi
zare, întruchipată în familie. Consta
tăm că în fiecare familie sunt câştigă
tori şi întreţinuţi, cum e şi foarte 
firesc. 

La fel, prin continuarea piiduirii, gă
sim la oraşe mai ales: cetăţeni munci
tori, producători direcţi în diferite în
deletniciri şi slujbaşi budgetari. La fel 
în Capitală şi în Stat contribuabilii şi 

politiciani, profitori şi intermediari 
utili şi inutili. * 

Dar se pune chestiunea: cine mun
ceşte şi cine vrea să speculeze; cine 
eieiază intelectual sau produce mate
rial, şi cine intermediază sau speculea
ză producţia efectivă intelectuală sau 
materială a altora? 

Pilduind lămurim: Un cârciu-
mar, care vinde, intermediază produsul 
altora, fie în formă de vin al viticul
torilor sau de alcool al industriaşilor 
de spirt, bere şi licheururi — aduce £i 
duce păhărele, muncind de sigur, dar 
nu producând — pentru ca în vreme 
de 1—2 ceasuri să stoarcă contrava
loarea muncii de 8 şi 10 ceasuri a ce
lui care s'a ameţit sub farmecul obo
selii cârciumarului. 

In acest caz cârciumarul este umbra 
producătorului indirect, a intermedia
tului si consumatorul din ceasurile târ
zii este continuarea inconştientă a 
producătorului direct, care a muncit 
producând acolo, ca să risipească aici, 
sub păcatul unei uşurinţe sau chiar a 
unei patimi. 

Să iertaţi drasticitatea exemplifică
rii, dar socot că e de o notorietate atât 
de curentă — încât oferă simplist dar 
real jaloanele distincţiunii între munca 
pentru producţia directă şi munca pro
ducţiei indirecte. 

Şi acum, tot metodic, să continuăm 
lămuririle: 

Cu progresul învăţământului liber şi 
sistemizat de regimuri şi guvernamen-
te interesate, fie să păstreze tradiţii 
privilegiate, fie să parvie, fie să ore-

ieze, am ajuns robi, pe nesimţite, ai 
unui ciudat feudalism bancar şi de pro
fitori — dintre care unii de fapt înde
plinesc rolul foarte justificat al inter
mediarilor utili — dar majoritatea lor 
au bravat puterea, ca să trăiască con
fortabil, prin intermedieri speculative 
de tot felul, din rodul muncii produ 
cătorilor direcţi. 

Intre justificatorii ştiinţifici ai ace
stei răsturnări de ierarhie a valorilor, 
întâlnim mai ales pe reprezentanţii di
stinşi ai unui popor, care de peste 5 
mii de ani exercită abilităţile interme
diarului. 

Serii întregi de teorii sociale şi eco
nomice au „consolidat" conflicte între 
capital şi muncă, au „decretat" lupta 
de claia, au proiectat „Eldoradul" co
munist, în care fiecine urmează să fie 
precizat la numitor comun, prin redu
cere sau înălţare socială, la acelaş ni
vel. 

In această uniformizare însă, fiecă
ruia i se sugerează dreptul să tragă cu 
ochiul la penziunea integrală, pe care 
trebui să i-o asigure şi să i-o dea sta
tul, indefinitul protector comunist, din 
aşa zisele resurse proprii, probabil aug
mentate din rodul muncii individuale 
ale altora. 

Dela cine alţii, decât dela gelehrterii 
intermediarilor puteau să izvorască 
astfel de sisteme sociale şi economice, 
certate cu realităţile de totdeauna. 

Se înţelege că justificarea acestor si
steme de guvernament a avut, după e-
poce, formele şi esteriorizările potri
vite vremii, pentru ca rolul şi dictatu
ra intermediarului să fie întotdeauna 
stăpânitoare. 

Dorul confortului şi al profitului, 
fără muncă istovitoare, care în acelaş 
timp asigură şi stăpânire —- întotdeau
na a fost oftat. 

Şi tot atât de firesc a fost ca dela 
poporul ales să fi învăţat geşeftarii 
tuturor neamurilor, până s'a ajuns ca 
din vreme în vreme să sbucnească lup
ta pentru scaun: scoală tu să mă a-
şez eu. 

Ingăduiţi-mi să cred că departe de a 
adânci, am făcut un popas ca să ne 
dăm seama de genesa stăpânirii de az» 
a intermediarilor asupra producători
lor direcţi intelectuali sau materiali. 

Că aceasta ordine socială este gre
şită, este prăpăstioasă, o semnalăm noi 
care o discutăm şi o dovedeşte situaţia 
efectivă de inferioritate pe care o au 
producătorii direcţi, şi creatorii faţă 
de feluriţi intermediari, în categorisi
rea amintită. 

Realitatea de azi, cu înfricoşatele ei 
răsturnări de roluri şi valori — o sufe
rim direct în ţara noastră, întregită de 
curând. 
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Pentru uzul populaţiei, dar mai ales 
pentru justificarea falşei întronări a 
dictaturei intermediarilor — ne-am po
menit şi noi cu imposturi şi apoi cu 
confesii burgheze, capitaliste, bancare 
şi chiar comuniste. 

Să-i predici ţăranului român, care 
jeluieşte mai mult când îi crapă un bou 
şi toacă în cap pentru o urmă de loc 
din brazda pământului lui, să-i vorbeşti 
acestui ţăran de comunism, de statifi-
carea tuturor mijloacelor de producţie 
— cred că este o inconştienţă pentru 
ziua de azi şi de mâine. 

Noi înţelegem să gândim, să mun
cim, să concepem social şi economic, 
mărturisind credinţa în proprietatea 
individuală, în ierarchia valorilor inte
lectuale şi în respectarea muncii, şi a 
rodului muncii fiecăruia. 

Nu ne interesează consumatorii, — 
clienţii de ieri şi de azi ai intermedia
rilor, noi respectăm şi sprijinim pe pro
ducătorii direcţi şi indirecţi, intelec
tuali şi materiali, cu proporţia efecti
vei lor valori şi nu a preţului de con-
juctură. 

După această escursie, daţi-mi voie 
să facem împreună câteva adânciri, ca 
disecând elemente date, să putem în
vedera câteva jaloane de politică so
cială şi economică, ţinând seama de 
rolul şi importanţa producţiei directe 
intelectuale şi materiale. 

Ca moment de sprijin, îngăduiţi câ
teva referinţe statornice dupăce tot 
timpul ce mi l'aţi jertfit, intr'adins nu 
am încălecat pe citate şi argumente re
produse din celebrităţi, autori indigeni 
;i străini, cu care să împodobesc, ori 
subt care să ascund slăbiciuni şi lip
suri de credinţe ale atâtor străduitori. 

In ţara întregită, se zice, (după-ce şi 
după 7 ani ne lipseşte o statistică) am 
avea circa 17 milioane suflete. 

Din statisticele parţiale şi locale, a-
proximativ putem stabili că avem: 14 
şi jum. milioane săteni şi 2 şi jum. mi
lioane orăşeni. 

După profesie: 14 milioane aparţină
tori agriculturii şi 1 milion funcţionari, 
profesii libere intelectuale. 2 milioane 
negustori, industriaşi, întreprinzători, 
jntermediari, profitori şi oameni de 
conjuctori. 

Subt raportul care ne preocupă: în
tre producătorii direcţi putem numă
ra: 15 milioane suflete; iar producători 
indirecţi 1 jum. milioane şi indefiniţi, 
parazitari jum. milion. 

Ca valoare a muncii materiale — 
munca intelectuală neputând fi cuprin
să în cifre statistice — am avea: 

Cu suprafeţe cultivabile de 11 mi
lioane 338.244 ha., cu ogoare de 1 mi
lion 291,844 ha., cu vii, livezi, câmpii 
naturale şi păşuni de peste 11 milioane 
hectare şi cu 26 jum. milioane vite 

(cornute, cai, oi, porci) — Agricul
tura ţării noastre esersată prin 80 la 
sută ale populaţiei, reprezintă o pro
ducţie directă de rotund: 175 miliarde 
lei de azi. ' 

La aceasta se adaugă industria: a-
gricolă, minieră metalurgică, ceramică 
şi toate celealalte ramuri reprezentate 
prin 4—500.000 patroni şi muncitori, 
prin 874 societăţi industriale cu un ca
pital societar de rotund 12 miliarde şi 
cu creditori de 15 miliarde, cu fonduri 
de rezervă de 2-miliarde şi beneficii de 
2'/s miliarde—întreaga industrie poate 
fi socotită că reprezintă o producţie de 
rentă de rotund: 40 miliarde lei de azi. 

Va să zică producţia directă a ţării 
noastre întregită reprezintă circa 215 
miliarde de lei de azi. 

Faţă de aceasta, producţia indirectă 
reprezentată prin bănci, negustori, în
treprinderi, etc, oferă în cifre aproxi
mative abia 16 miliarde de azi. 

Adecă 215 miliarde ale producţiei 
directe faţă de 16 milarde ale produc
ţiei indirecte şi apoi 16 milioane su
flete angajate direct şi indirect în pro
ducţia directă şi l1/2 milioane suflete 
angajate direct şi indirect în producţia 
indirectă. 

Proporţiile se afirmă, -sub ori ce 
punct de vedere în favoarea producţiei 
directe. 

Cu toate acestea, realitatea pe care 
o vedem şi o trăim, este că munca şi 
producţia directă, intelectuală .şi ma
terială, e exploatată, şi mai mult, e 
siluită în serviciul intermediarilor, de 
toate categoriile, care cu îngenunchie-
rea adevăraţilor producători, au pus 
stăpânire şi în acelaş timp s'ar părea 
că reuşesc să justifice chiar, această 
anomalie socială şi economică. Şi nu 
le-a fost prea greu s'o facă. Căci deo
parte mucenicii intelectuali, care sunt 
creatorii, scriitorii, artiştii, propovă
duitorii şi apostolii învăţământului — 
tocmai fiindcă sunt mucenici, n'au în
ţelegere pentru viţelul de aur, cu care 
intermediarii operează şi din darurile 
cărora se răsfaţă până'n dictaturi. • 

Alături de aceşti mucenici intelectu
ali, se înşiruie gloata, marile masse ale 
plugarilor, producători direcţi, mulţi
mea meseriaşilor şi manufacturierilor, 
ca şi marii industriaşi, robi ai capita
lismului bancar şi ai profitorilor inter
mediari. 

In' partea opusă a acestor conside
rabile masse de producători direcţi* la 
noi în ţară în număr de peste 15 mili
oane, se cramponează în dictatură sau 
cel puţin în stăpâni ai politicei şi 
mentalităţii sociale, şi economice, vre
un milion şi jumătate de: capitalişti 
bancari, financiari, negustori, întreprin
zători, valorizatori, profitori şi mai ales 
cavaleri de conjucturi. 

Toţi aceştia sunt însă înarmaţi, în
totdeauna cu ultimele armamente, dar 
în special cu: capital mobil, cu fon
duri pregătite poate inconştient pentru 
orice bogăţie. 

Şi atunci. în mentalitatea noastră de 
azi, sprijinită de teoremele candide sau 
pătimaşe pe care le importăm, fără 
să ne dăm seama că sunt surogate sau 
nopotriveli, prea uşor alunecăm pe po
vârnişul resemnării, ucigătoare de pro
ducţie sau ne pierdem, din vreme în 
vreme, în massa confortabilă a inter
mediarilor intelectuali şi materiali. 

Rostul excursiei, care v'am rugat, s'o 
facem împreună, în lumea realităţilor, 
desigur că nu poate fi, să precizăm 
mume marşrute şi mai puţin să facem 
recriminări. Mi-am îngăduit să vă atrag 
atenţia asupra câtorva elemente de ju
decată, ca să ne înlesnim înţelegerea 
atâtor probleme de actualitate în viaţa 
noastră socială, şi economică, pe care 
azi o trăim. 

Şi aici îngăduiţi, s'o iau din nou me
todic — dela sat, la oraş, apoi la ţară. 

Cum cei mai mulţi dintre noi ne 
avem rădăcinile directe în satele noa
stre, uşor putem confirma realitatea. 

De câte ori se întâmplă ca satele 
noastre să-şi • afirme voinţa, cârciu-
marului, jandarmului, funcţionarului 
administrativ îi este rezervat rolul de 
indrumător, de lector, dacă vreţi. 

Cum toţi aceştia sunt fatal în slujba 
mentalităţii curente, în slujba interme
diarului politic, financiar, bancar, etc, 
întreg satul alcătuit din producători 
direcţi, la noi, aproape în totalitate, 
agricultori, vorbeşte prin aceşti tipici 
reprezentanţi ai mentalităţii şi de cele 
mai multe ori în slujba directă a a-
cestor intermediari. 

La oraşe, — lucrurile se complică — 
Aici cu greu se mai pot distinge pro
ducătorii direcţi şi indirecţi din puz
deria de biurocraţi şi profitori, dub
laţi de oamenii conjucturilor efective 
sau operative. 

De câte ori nu vedem creatori, pro
ducători şi propovăduitori intelectuali, 
alergând, din nevoie cumplită, după 
bunăvoinţa cutărui stâlp de interme
diari ai zilei, ca să li-se tipărească 0 
carte, crunt muncită, să li-se cumpere 
un tablou, să li-se dea o pâine, pentru 
ziua de azi şi de mâne. 

Şi când te uiţi cine este care cere 
şi cine este dela care se imploră — o 
adâncă durere te stăpâneşte, în faţa 
acestei umiliri nejustificate şi chiar ru
şinoasă. 

La fel, adânciţi cât de cât aspectele 
unui târg de ţară, ale unei pieţi finan
ciare sau comerciale. 

La Paris şi la Ziirich, se hotărăşte 
cursul leului nostru, care din nenoro
cire angajează întreagă viaţa noastră 
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economică — în temeiul transacţiuni-
loi de câteva sute sau mii de lei — 
prea adesea factice. 

Băncile şi negustorii, dar în special 
profesioniştii intermediari şi profitorii, 
stăpânesc pieţele, ca şi editorii cura-
jioşi pe visătorii şi idealiştii autori. 
Cazul Alecsandri, Emdnescu, Coşbuc. 
Se înţelege că şi unii şi alţii dintre in
termediari au riscuri — dar foarte rar 
pe propria lor socoteală. 

Excepţii onorabile, desigur că sunt, 
în bine la intermediari şi în rău la 
aşa crezuţii producători direcţi, care 
îşi forţează conjucturi, chiar cu riscul 
de-a pune la bătaia afacerilor: creaţia 
şi îndeletnicirile şi producţia lor inte
lectuală sau materială. 

Lărgind raza observaţiilor dela sat 
şi oraş, la.ţară, putem desluşi, sub ra
port social şi economic, acfceaş stăpâ
nire nejustificată a intermediarului, 
care ne-a ocrotit sistemul de guvernare 
şi legislaţia de ieri şi de azi. 

Ajunşi aici, cu tot dreptul, v'aţi pu
tea pune firesc, întrebarea: dacă toate • 
cele schiţate ar fi just văzute, cum se 
face că şi în anticitate, şi în trecutul 
proaspăt, ca şi în zilele noastre, de 
obicei intermediari au stăpânit şi stă
pânesc, îmbrăcând sau exploatând for
mele vremii, ca să fie în notă şi să-şi 
aibă la adăpost confortul lor şi al ur
maşilor lor. 

Or tOcmai această logică întrebare, 
obligă să încerc, în faţa D-voastră, 
explicaţiile ce urmează. Razăm aceste 
explicaţii pe jaloanele marcate şi până 
acum, în această excursie. 

Imperiul grec ca şi cel roman, s'au 
prăbuşit în culmea înfloririi lor. In 
istoria învăţată în scoale, pe vremea 
noastră, a trebuit să ne mulţumim cu 
numele împăraţilor, cu anii de domnie 
şi cu seria războaielor purtate. Nu ne-a 
lămurit nimeni asupra vieţii sociale şi 
economice de atunci şi prin urmare ne 
era exclusă posibilitatea să judecăm 
consecinţele, după ce nu cunoşteam 
cauzele adevărate. 

Azi când adâncirile ştiinţifice şi reale 
ne-au dat posibilităţile să înţelegem 
cauze şi rosturi de-ale marilor eveni
mente istorice, ne dumirim că desfrâul 
Romei, a fost înlesnit, dacă nu sugerat, 
de importurile şi financierile interme
diarilor; că celebrele cruciate au fost 
ademenite de dorinţi de refacere mate
rială a atâtor cavaleri secătuiţi de in
termediari; că epoca cavalerilor din 
evul mediu, ca şi tulbureala pricinuită 
de luptele confesionale, an asigurat 
conjucturi admirabile pentru profitorii 
dornici de aur svârlit cu patima for-
ţatelor lupte. Pentru vremile mai noui, 
cercetătorul sociolog Sombart îşi în
găduie curajul să afirme că: „burghe
zia de azi, cu capitalismul ei, este o 

operă evreească". (Die Juden und das 
Wirtschaftsleben). Concluzia logică e 
că isteţimea strecurată prin vechimea 
tradiţiei, ca. şi curajul întemeiat pe a-
ceastă tradiţie, au exploatat conjucturi, 
aproape în regim de monopol restau
rând în acelaş timp ierarhia adevărate
lor valori, reprezentate prin producţia 
directă. 

Şi dacă toate acestea au fost posi
bile în cursul atâtor veacuri şi perpe-
tuiază şi azi, explicaţia e limpede: In
termediarii puţini fiind ca număr, au 
putut răzbate în câmpurile culturii mai 
repede decât greoaiele masse ale pro
ducătorilor direcţi, care'până ieri-alal-
tăeri produceau de preferinţă numai 
pentru nevoile lor şi ale celor din ime
diata lor apropiere. 

Această inferioritate, în lupta socială 
şi economică, a producătorilor direcţi, 

faţă de intermediari, îşi manifestă con
secinţele brutale şi nejuste, până în zi
lele noastre 

Rostul meu ca şi al atâtor strădui-
tori în aceste ogoare, nu este să vă 
convingem în o anumită direcţie, în un 
anumit fel de a vedea sau de-a parti
cipa la înţelegerea şi soluţionarea pro
blemelor actuale, de domeniul social şi 
economic. 

Nizuinţa noastră întreagă ar fi pe 
deplin răsplătită, dacă pe ici pe colo 
am reuşi să predispunem pe câţi mai 
mulţi să înşiruie între problemele lor 
de viaţă şi preocupările de ordin so
cial şi economic, adâncite şi nizuite 
sub raportul bine priceputelor inte
rese superioare ale cetăţenilor statu
lui român, ca să poată fi şi rămâne stat 
naţional, vrednic încadrat în organis
mul mondial. Vasile C. Osvadă. 

ACTUALITĂŢI 

Statui le n o a s t r e . . . 
Trăim o vreme, când, unde nici nu 

ţe gândeşti, dai de-o aşa zisă statue. 
Recunoştiţa generaţii de acum faţă de 
jertfa celor care ne-au dat ţara aşa 
cum este azi, — este o recunoştinţă 
concretizată în statui. Orăşeni şi să
teni, toţi plecând de la acest sentiment 
de pietate faţă de cei morţi, au găsit ca 
aceasta este forma cea mai bună şi, 
fie zis, şi cea mai lesnicioasă, prin ca
re să se achite de această indatorire 
sufletească. Şi atunci văzurăm armata 
de statui invadând locurile virane, şi 
prezentându-se vederi sub cele mai de
osebite feluri. Vedem coloane rotunde, 
colţurate, conice, — obeliscuri de gra
nit de cărămidă, de var, — vulturi şi 
deosebite alte paseri eroice, stând pe 
suprafeţe plane sau conexe, — soldaţi 
în deosebite posiţii vitejeşti, străpun
gând cu vârful baionetei văzduhul din 
faţă, — Românii (femei) cu drapele în 
mână şi cu pieptul bulbucat ca de 
doici, — vedem pe „fecioara dela Jiu" 
veselă, sprinţară, în moletiere bine a-
justate, ţinând în mână arma ca pe-o 
umbrelă oarecare şi salutând jovial de 
par'că ar zice „au revoir et merci" — 
vedem, într'un cuvânt, aceea ce se în
făţişează atât de inestetic şi de impudic 
pe foastele locuri virane ale satelor şi 
oraşelor noastre. Sume enorme de bani 
(parte din ele intrate în diferite buzu
nare patriotice) s'au cheltuit fără con
trol, pentru statui, ale căror planuri nu 
fuseseră controlate, de nimeni, — pen-
truca, de-a doua zi, să înceapă a se nă
ru i . . . Intr'o comună din Ilfov, am«vă-
zut un soclu de statue, făcut din rezi-
durile dela cocsul consumat la o fabri

că, — după prima ploae, soclul s'a 
măcinat netrebnic, iar obeliscul s'a lă
sat trist, pe-o coastă . . . Şi stătea aşa 
de vre-o doi a n i . . . Şi nici măcar cel 
mai elementar bun simţ estetic n'a fost 
respectat. Vedem statui- cu socluri i-
mense, pe care un soldat minuscul 
moşmoleşte un atac la baionetă, — o-
beliscuri de-Un cot, pe care stă înfiptă 
o enormă pasere, alternând între vul
tur şi cioară, — ghiulele calibru 42, 
lângă care se desfăşoară un drapel de 
dimensiuni copilăreşti, — soldaţi cu 
gurile căscate în chip neobişnuit şi fe
mei cu ochii deschişi peste măsură, 
ca de spaimă, — coloane mari rotunde, 
având sus, abia văzută, o păsărică de 
mărimea unui porumbel, ţinând în 
cioc o cruce sau în ghiare o bombă 
de trei ori mai mare ca ea . . . 

Văzând aceste statui (mare parte din 
ele pornite spre ruinare) te întrebi: ce 
se vor face ele dealungul vremei?! . . . 
Vor continua să se. ruineze? — vor a-
junge paragină? — vor fi refăcute? şi 
cât timp?! . . . 

Nu vor fi ele o necontenită ruşine, 
stând imputătoare în foastele locuri 
virane?! 

Că uite ce se întâmplă cu aceste sta
tui: de a doua zi, după oficiala şi sar-
băda şi inutila inaugurare „la care au 
luat parte toate autorităţile", monu
mentul (aşa zis) este împrejmuit cu un 
gărduţ de sipci, — şi uitat cu desăvâr
şire de toţi. . . Mai trece când şi când 
vreun drumeţ, — se opreşte, — prive
şte cioara din vârful „molamentului" 
şi atârnându-şi dăsagii de-o şipcă a 
gărduţului, scoate şi ospătează ceva, — 
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pe urmă pleacă, fără măcar să fi cetit 
numele „eroilor" scrise cu aureală pro
astă pe-o bucată de piatră ce se ma
cină de ploae . . . 

Sau şi mai rău: ştiu într'un orăşel 
de frunte o statue, care a costat suma 
cu care s'ar fi putut clădi o şcoală sau 
un spital mare, — şi care statue înfăţi
şează cunoscută, banala şi plicticoasa 
scenă a aceluiaş soldat care cade, pe 
când patria (de ce oare patriile toate 
sunt aşa de pieptoase ?!) îl susţine, a-
rătându-i un punct în-spaţiu, fălfăind 
în aceiaşi vreme steagul cunoscut. . . 
In una din zile, poposind în preajma 
statuei, am rămas adânc mâhnit de 
depozitele de murdărie umană şi ani
mală care din belşug era răspândi
tă în jurul e i . . . Indignat, am atras a-
tenţia conducătorilor asupra acestei 
impietăţi, dar răspunsul fu: „ce să fa
cem domnule, — să punem gardiştii 
s'o păzească?! . . ." şi omul a dat de 
aşa fel din cap, încât am înţeles că în 
sine îşi zicea: „cine dracu le-a mai dat 
•în gând să ne lase pe cap aşa paco
ste!? .. ." 

Căci am avea totuşi o slabă mângâ
iere, dacă, în adevăr statua, ar con
stitui, prin prezenţa ei, o cât de slabă 
lecţie cetăţenească sau patriotică, — 
adică, dacă tinerimea şi copilăretul 
s'ar ridica în atmosfera de idealism, 
devotament, sacrificiu, pe care „mola-
mentul" ar radia-o în jurul lui. 

Trebue să îndepărtăm, desăvârşit, a-
ceastă iluzie. Nici o lecţie de nici un 
fol!... De ce am ascunde adevărul... 
Dar nici chiar ceva mai puţin: nici 
chiar amintirea celor scrişi pe soclu, 
nu o îndeplineşte monumentul. Cei 
duşi sunt uitaţi, — şi sunt uitaţi tocmai 
din cauza statuei. Omul, practic din 
felul lui, — şi câtuşi de puţin dispus 
să-şi tulbure în fiecare zi rostul tihnei 
lui cu aduceri aminte supărătoare, 
şi-a zis aşa: „bine, trebue să ne dăm 
obolul nostru pentru cei morţi, iaca 
dăm!. . . Trebue să facem pomenirea 
eroică a lor, iaca o facem: le scrim nu
mele cu poleială de aur pe piatră de 
marmoră, — trebue să-i pomenim la zi
ua tuturor sfinţilor, iaca îi pomenim; 
dar cine ni-ar putea cere mai mult?!..." 
şi, odată îndeplinită această — să-i zi
cem — formalitate, omul nostru este 
chit cu cei duşi şi cu amintirea lor: mo
numentul zace netrebnic în dosul găr-
duţului de şipci, începându-şi iremedia
bila lui năruire . . . 

Fireşte că-i mult mai practică, mai 
lesnicioasă, şi mai eftină, această po
menire a acelora care şi-au dat pen
tru noi tot ce-au avut ei mai de preţ: 
viaţa, de cât o necontenită pomenire 
plină de pietate, în adâncul sufletelor, 
fără „molamente" în afară. Monumen

tul este sarbădul semn al unei lepă
dări de grijă, prea apăsătoare dacă ar 
trebui să fie numai sufletească. Cu 
monumentul, cu alte cuvinte, scăpăm 
eftin de îndatorirea de recunoştinţă fa
ţă de cei ce nu mai sunt. 

Am făcut monumentul, — şi cu el 
am rescumpărat liniştea noastră sufle
tească, tulburată de grija celor morţi. 
Monumentele noastre sunt practice. Din 
acest punct de vedere şi-au ajuns sco
pul, aducând liniştea în suflete, şi a-
dormirea dacă nu chiar moartea unor 
aduceri aminte de nemernicie sau de 
laşitate. 

Calea cealaltă, a ridicărei monu
mentelor în suflete, fireşte că-i mai 
grea. De pildă să-ţi faci din aminti
rea celor jertfiţi, un îndreptar de vieaţă 
cumpătată şi morală, — să ai totdea
una în faţa minţii, în clipele grele de 
hotărîre, icoana vre-unui scump dispă
rut, şi să făptueşti ca şi cum el ţi-ar fi 
alături, — iar în preajma vreunei ne
mernicii, să ne amintim că noi trăim şi 
ne bucurăm, pe jertfa celor ce nu mai 
sunt şi avem îndatorirea, ca în schim
bul vieţii ce ni s'a cruţat, să fim vred
nici de jertfa făcută, — să creştem 
ordraslele, arătându-le mereu chipuri
le celor morţi, devenite icoanele noa
stre din zilele' de acum, — să ridicăm 
pe pârghia sufletească a morţilor, ge-
neraţiille de mâine, mai vrednice, mai 
înţelegătoare, mai iubitoare de neam şi 
de ţară, de cât cea de azi, care face 
monumente, dar îşi deşartă sufletul 
pentru o viaţă lipsită de ideal şi fără 
rost. De sigur, o astfel de recunoştinţă 
e mult mai grea decât ridicarea unei 
statui reci, fără senz şi fără consecin
ţe, de cât doar aceea de a servi de 
vespasiană câinilor sau de lespede de 
dormit vagabonzilor. 

Stăteam odată de vorbă cu un mo
dest dascăl rural, care era chinuit de 
gândul cum ar putea întreţine mai bi
ne cultul morţilor, — şi, el era pe ju
mătate câştigat de gândul de a ridica 
o statue în preajma şcoalei. Atunci, 
stând amândoi pe prispă în faţa soa
relui care apunea domol pe zare, i-am 
spus frăţeşte şi din suflet, dascălului 
rural: 

„Nu, dragul meu, — nu face statue... 
E o greşală. Statuia are rost până o 
faci; — după ce-o ridici, — e o înşe
lare... Nimeni nu se mai uită la ea şi 
nici nu se mai întreabă ce rost are. 

Ci iată ce-mi spune mie sufletul a-
cum că e mai bine: fă o placă de ara
mă, pe care, simplu, să fie scrise des
luşit şi deajuns de mare, numele celor 
pieriţi din sat... Această placă zideşte-o 
în vestibulul şcoalei, pe peretele din fa
ţă, —• cine va intra să dea, fără voe, 
cu ochii de dânsa. Deasupra ei, la mij

loc, să atârne o candelă simplă, care 
să ardă, ca şi focul Vestalelor, necon
tenit, zi şi noapte, mereu... Iar acest 
foc să-1 întreţină copiii: în fiecare zi, 
candela să fie întreţinută de un copil... 
Aşa de sfântă să fie grija candelei, în 
cât copilul care ar fi uitat să o în
grijească la rândul lui, să se simtă 
cel mai nemernic . . . Şi această placă 
şi această candelă să fie privite ca şi 
un altar: oricine va intra în vestibulul 
şcoalei, să-şi ridice căciula de pe cap 
şi să facă semnul crucei... Iar tu, în 
fiecare zi, dupăce copilul rânduit va 
zice „Tatăl nostru", pune-1 să mai fa
că o rugăciune pe care o vei alcătui 
tu, în care să se zică: „Doamne Dumne
zeul meu, fă-mă vrednic de jertfa ce
lor căzuţi în război pentru noi..." La 
zile mari, fără prea multe steaguri şi 
mai ales fără cuvântări oficiale, adu
nă, după slujba bisericească, pe copii 
în faţa plăcei de aramă şi acolo, sim
plu, dar cu gene înrâurate, vorbeşte-le 
ce ştii despre mucenicia noastră din 
vremea răsboiului cel mare şi greu ară
tându-le cum trebue să trăim noi, cei 
de azi, pentru ca jertfa celor duşi, să 
nu fie zadarnică, prefăcându-se în ble
steme, care ne vor urmări şi dincolo de 
groapă... Nu, diagul meu, nu face sta-' 
tui de piatră nemernică, măcinată de 
caută de a statornici în suflete, o cre-
ploi şi necercetate de oameni, — ci 
dinţa şi un îndreptar!..." 

Nu ştiu dacă dascălul acela a făcut 
aşa, — dar bine îmi aduc aminte, că 
aşa i-am spus.... 

Al. Lascarov-Moldovanu 

Epigrame 
Tot d-lor Ulmu, Plop-
şor, etc.,dela Craiova. 

Putem glumi, dar nedreptatea 
Nu-mi place: vă declar, că eu 
O clipă. n'am voit nici vreu 
Să vă contest... copacitatea. 

Acelora! 
Au fost şi alte vegetale 
In câmpul nostru literar; 
Şi nu copaci, ci doar o Creangă 
Din vastul codru popular! 

Unui conferenţiar. 
Mergea atâta lume 'n grabă, 
Că m'am simţit şi eu atras — 
Ş'am ascultat pe-un belfer gras 
Cetind o conferinţă slabă. 

Unui dascăl. 
Modest, declară pe la cursuri, 
Că e un învăţat pedant. 
Mai generoşi, ascultătorii 
Susţin că-i chiar... quadrupedant. 

V. Bogrea. 
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DISCUŢIT LITERARE 

Ştefan Meteş: „Regele Ferdinand al României" 
I)-l Ştefan Meteş, directorul Arhive

lor Statului din Cluj, care onorează de 
atâta vreme revista noastră cu distin
sa şi statornica sa colaborare ni-e cu
noscut prin valoroasa sa activitate de 
istoric şi prin sinceritatea atitudinei 
sale bisericeşti şi politice. Personalitate 
închegată, armonic printr'o vastă cul
tură şi printr'o superioară educaţie 
morală, d-sa este un modest şi nepre
getat, lucrător în vastul atelier al şti 
iniei româneşti. Contribuţia sa de com
petentă a fost preţuită si omagiată de 
cel mai înalt for al culturii naţionale 
de Academia Română, care-1 numără 
cu cinste între membrii săi. Lucrările 
d-sale apărute până în prezent s'au im
pus cu toată autoritatea şi au intrat în 
bibliografia noastră istorică, învestite 
cu un incontestabil merit. Ultima sa 
lucrare închinată vieţii si personalităţii 
gloriosului nostru rege şi care este cea 
dintâi biografie sistematică si complec
tă a primului rege al României, sub
liniază omagial munca si talentul de 
istoric consacrat al d-lui Meteş. 

Cel dintâi biograf al marelui savant, 
N. Iorga, a avut cinstea să fie cel din
tâi biograf al marelui rege al românis
mului. 

Teşită din prilejul împlinirii vârstei 
de 60 de ani a M. Sale, lucrarea d-lui 
Meteş, are un caracter comemorativ, 
dar şi un afirmat caracter documentar. 
Evocând fapte, gesturi şi atitudini din 
viaţa regelui si a familiei Sale, autorul 
trage dimensiunile auguste ale unei 
personalităţi excepţionale care şi-a 
trăit viaţa intens şi şi-a. făcut datoria 
eroic, care a suferit pentru un mare 
ideal şi s'a bucurat de isbândirea lui. 

Cei 10 ani de domnie sunt un vast 
capitol de istorie prin actele măreţe 
deschizătoare de perspective victo
rioase, săvârşite de. M. Sa, întru reali
zarea unei incomensurabile opere de 
progres naţional, politic, social şi cul
tural în ţara noastră. D-l Meteş, a îm
părţit lucrarea sa în 12 capitole în care 
încadrează toate activităţile săvârşite 
si patronate cu idealism şi devotament 
de Regele nostru bun şi jertfelnic: „Ti
nereţea prinţului Ferdinand", „Princi
pele Ferdinand moştenitorul tronului", 
„Regele Ferdinand al României în 
1914—1916", „Regele Ferdinand şi răs-
boiul pentru unirea tuturor Românilor", 
„Regele Ferdinand şi armata românea
scă", „Regele Ferdinand şi ţărănimea 
românească", „Regele Ferdinand şi 
muncitorimea românească", „Regele 
Ferdinand protector al culturii şi şti
inţei româneşti", „Regele Ferdinand, 

biserica şi clerul românesc", „Regele 
Ferdinand în provinciile liberate", „Re
gele Ferdinand şi politica externă a Ro
mâniei", „Regele Ferdinand şi 'parti
dele politice din România". Din toate 
aceste se desprinde cu evidenta unei 
certitudini marea şi pasionata iubire a 
Regelui pentru neamul şi ţara noastră. 
Democrat în cel mai superior înţeles al 
cuvântului, viteaz în cea mai integrală 
accepţiune morală, cult şi iniţiator de 
cultură, filantrop şi geniu politic, cum
pănind cu înţelepciune realităţile vieţii 
de stat şi orientând împrejurările atât 
de nesigure ale vieţii politice actuale 
spre armonie şi echilibru, M. S. Regele 
Ferdinand ajutat de devotamentul au
gustei Sale Regine, s'a impus ţării şi 
poporului Său cu prestigiul unui domn 
pentru care o viaţă omenească e prea 

scurtă ca să-şi poată- încheia în cadrele 
ei limitate o carieră de perpetue cre
atului şi un entuziasm deschizător în 
permanenţă de alte şi alte zări. Cartea 
d-lui Meteş pune în relief toate marile 
însuşiri ale Regelui nostru şi este o pre
ţioasă contribuţie la istoria dinastiei 
noastre scumpe. 

Ea n'ar trebui să lipsească din nici-o 
casă unde o minte românească poate 
urmări şi lămuri slova scrisă, ca orice 
suflet din ţara noastră să vadă şi să se 
încredinţeze de ce rege providenţial 
ne-a învrednicit Dumnezeu, mai ales în 
aceste vremi când dărâmătorii de con
ştiinţe sunt mai mulţi decât cei ce le 
zidesc. 

Noi mulţumim din tot sufletul, bunu
lui şi harnicului nostru prieten şi co
laborator pentru opera înfăptuită cu a-
tâta măestrie şi urăm Regelui Nostru, 
bun si mare, încă mulţi ani de domnie 
şi de isbândă. 

Prof. Dr. Gr. Cristescu 

Bucura Dumbravă 
Subt acest pseudonim, se ascundea 

până mai eri, pentru lumea noastră 
literară, d-şoara Fani Seculici; tot 
atât cât peste numele ei original, pseu
donimul aceasta, nu puţin înrâurit de 
Carmen-Sylva i-a procurat nu numai 
(/loria, dar şi satisfacţia sufletească 
de a fi simbolizat bucuria vieţii in 
mijlocul unei naturi, pe care a ştiut 
s'o iubească şi pe care a căutat s'o 
înţeleagă. 

Indiferent dacă, romanele sale „Hai
ducul" şi „Pandurul", au fokt scrise 
original într'o limbă străină şi la în
ceput, pentru străini; ele au isvorât 
dintr'o adâncă cunoaştere a sufletu
lui românesc, dintr'o cinstită documen
taţie a istoriei noastre naţionale, din-
tr'un dar de plasticitate literară, în 
evocarea' trecutului nostru peste care 
autoarea n'a aruncat snobismul atâtor 
străini, cari vorbesc de noi, găndin-
du-se la ei, ci, s'a gândit numai la 
noi, vorbindu-le lor. Deaceea cărţile ei, 
tălmăcite din limba germană în limba 
română, vorbesc ca pentru noi. Deaceea 
generaţii de tineri, le vor ceti şi le vor 
răsciti încă cu drag şi cu folos. 

Multiplicitatea aspectelor pe cari le 
găsim, în acest suflet de femee, plin 
de atâta robusticitate, i-a creat o va
rietate de activităţi. 

Dela contingenţele istoriei, în care 
documentul îi înfrângea fantazia şi 
până, la sinuozităţile capricioase ale 
potecuţelor din munţi, unde realităţile 
brute îi impinteneau fantazia, ca să 
urmărească înălţimile- piscurilor, o a-

devărată admiratoare şi îndrumătoare 

pentru alţii, prin cărţi şi prin fapte 
în tainele' naturii; dela înţelegerea 
adâncă a Bibliei, pentru care nu cu 
puţin a contribuit la îndemnul unei 
traduceri originale şi în limba română, 
până la practicarea evanghelică a bi
nelui în operite de educaţie socială 
în folosul copiilor necăjiţi şi oropsiţi 
de soartă, unde am cunoscut-o ca pe 
o preţioasă colaboratoare; în fine, în 
ultim,a-i ascensiune spre ideologia 
theosofică, care a pornit-o în drmul 
spre Orient, pretutindeni, Bucura Dum
bravă, era o personalitate, era o ener
gie. Puteai să nu-i admiţi unele păreri; 
îi admirai totdeauna curajul şi onesti
tatea gândirii şi a faptelor ei. Am 
văzut-o în luna Mai trecut, în Cluj. 
îşi făcea un vis din călătoria pe care 
o proectase spre India. O aşteptam 
aţâţi, fiecare în felul său, ca să ne 
aducă şi nouă lumină şi căldură din
tr'o altă viaţă... 

I-a fost sorocit să moară pe drum, 
la întoarcerea din India, la răscrucea 
Orientului cu Occidentul, la Port-Said. 
Şi câte nu ar mai fi avut Bucura Dum
bravă să ne spună şi să ne scrie din 
patria înţeleptului Rabindranath Ta-
gore! A murit, de sigur, nu când a 
vrut, — cine moare când vrea — dar 
a murit, poate, aşa cum a dorit. 

Vladimir Ghidionescu 

ABONAŢII pot depune costul a-
bonamentului la oricare bancă din 
localitatea lor pentru a ne fi trans
mis prin vre-o bancă din Cluj. 
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Studii importante despre Traci 
Iată în sfârşii un învăţa t român, care 

se ocupă în special cu strămoşii noştri cei 
mai vechi şi cei mai autentici, cu Tracii. 
Până acum tot ce ştiam despre ei pleca 
dela cercetările unor străini ca Forbiger, 
H. şi R. Kipert, Tomaschek, Oberhummer, 
Patsch şi Ribezzo. Deaceia recentele publi
caţii ale d-lui G. G. Ma^ggşcj^, profesor în 
Cluj, ne bucură mult, fiindcă ele sunt re-
sultatul unor îndelungate şi vaste cerce
tări ştiinţifice, pe cât de migăloase pe atât 
de temeinice, menite să răscolească adânc 
şi să fructifice investigaţiile istorice şi ar
heologice relative la epoca ant ică a ţ inutu
lui sud ost european unde a vietuit sute de 
am marele popor al Tracilor. 

Încă din 1916 se văd preocupările se
rioase ale d-lui Mateescu, când publică ar
ticolul „Emendaţiuni la C. J. L. în Buleti
nul Comisiunii Monumentelor istorice, VIII 
fasc. 33. Deatunci activitatea sa ştiinţifică 
a fost tot mai intenzivă şi ea s'a vădit 
apoi aşa de strălucit acum în urmă în 
operile tipărite în limba 'italiană, cari i-au 
adus meritate elogii din partea celor mai 
valoroşi erudiţi ai Europei în această ma
terie. 

Lucrarea sa capitală, de-o extensiune 
neobişnuită, e cea despre „Tracii îri in
scripţiile din Roma" publicată în Epheme-
ris Dacoromâna, Anuarul Şcoalei Române 
din Roma, I, 1923 pp. 57—290. Pe baza iz
voarelor literare şi epigrafice, cercetând a-
niănunţit şi cu pătrundere o mulţime de 
nume personale şi geografice, dovedeşte că 
elementul trac s'a intins în toate părţile 
Peninsulei balcanice, în Macedonia, Peo-
nia, Dardania, Moesia superioară şi peste 
rîul Axios. De atâtea ori dă explicaţii şi 
resultate noi, cari vor rămânea. însuşi cel 
mai mare istoric de astăzi al Imperiului 
roman, savantul italian Gaetano de Sanc-
tis găseşte aceste cuvinte de bună preţuire: 
„Studiul foarte mare al d-lui Mateescu, 
„Tracii în inscripţiile' din Roma" e o cule
gere foarte îngrijită de materiale, care dă 
o importantă contribuţie pentru istoria ro
manizării provinciilor şi pentru reacţiunea 
pe care provinciile mai mult sau mai pu
ţin romanizate o exercitară asupra popo
rului roman şi a alcătuirii sale etnice" (în 
Rivista di Filologia classica, LIII. TOTMIO, 
1925 p. 452). 

In acelaş Anuar al şcoalei române din 
Roma, voi. II publică studiul; Nume trace 
în teritorul scito-sarmatic, iar în Diziona-
rio epigrafico al lui De Ruggiero din Roma 
tipăreşte articolul despre divinitatea tracă 
Jambadules. 

De curând a apărut în „Anuarul Institu
tului ue Istorie Naţională" din Cluj voi., 
III, 1925 pp. 377—491 (şi un tiragiu aparte 
p. 115) un alt studiu preţios al d-lui Ma
teescu: Graniţa de Apus a Tracilor, contri-
buţiuni toponomastice şi epigrafice. Aici, 
pentru a dovedi şi mai pe larg expansiu
nea poporului trac, reia „problema urme
lor trace dincolo de hotarele geografice ale 
Traciei, căutând să aleg printre numeroa
sele alte nume de localităţi, greceşti şi ib

rice, numai pe acelea, care poartă pecetea 
caracteristică a toponomasticii trace sau 
prezintă mai apropiate anologii cu aceasta." 
Răzimat pe cercetarea a tentă a unui număr 
bogat de nume toponimice şi onomastice gă
seşte Traci, şi în veacul al III-lea după 
Christos, în următoarele regiuni şi oraşe 
din anticitate: în Peninsula balcanică, Ma
cedonia centrală şi vestică, Pieria, între-
rîurile Axios şi Strymon, apoi în Mygdo-
nia, Tesalonic, Chalcidica, Crestonia, Bi-
saltia, Edonis, Odomantica, Serhae, Am-
phipolis, Philippi, Sintica, Peonia, Darda
nia, Moesia superioară, Naissus, Remesia-
na, Aquensis şi valea Timocului. Stabi
leşte că din cele 69 numiri de castele în 

Dardama date de Procopiu, cel puţin 36 
sunt tracice. Acest resultat se poate socoti 
nu numai nou, ci şi definitiv câştigat în 
partea cea mai mare, dacă nu în întregime 
pentru ştiinţă. 

Din aceasta lucrare a d-lui Mateescu se 
vede cum neamurile trace au înaintat până 
la Adrialică, fiind ele elementul autohton 
a! peninsulei, peste care au venit Ilirii, cu 
cari se pare că Tracii aveau înrudiri de 
limbă. 

Lucrările acestea ştiinţifice de o valoare 
deosebită sunt o dovadă precisă despre 
ceeace ştie şi poate da în specialitatea sa 
.1. Mateescu, care ar face onoare unei ca
tedre de profesor la oricare lkH*s«syţate din 
tara noas tp . I 

~J Ştefan Mete, 
Membru coresp. al Acad. Rom, m. I 

CRONICI C L L,Tl RALE 
SI ARTISTICE 

POVESTE DE IARNĂ 
comedie în 5 ac te d e S h a k e s p e a r e 

Măreaţă împărechere de contraste şi 
comprehensivă facultate de spirit! Cel mai 
adânc strutător al realului este, în acelaş 
timp, şi cel mai îndrăgostit ^adorator al 
basmului; cel mai ascuţit spirit de analiză 
a manifestărilor sufletului, sub stăpânirea 
despotică a conştiinţei suverane, în îngră
direa logică a contingenţelor realităţii, ală
turea de cea mai mişcătoare înţelegere a 
manifestărilor neîngrădite de nici o logică 
ale visului. 

Shakespeare are o serie întreagă de co
medii, în cari jocului său de fanlazie nu 
i-a scos nici o piedecă în cale — nici chiar 
aceea, socotită îndeobşte indispensabilă; a 
legilor dramatice, pe cari le-a înţeles aşa 
de profund în toate tragediile lui. Sunt co
mediile cu erdii desprinşi din atmosfera 
străvezie a basmului, cu puteri suprapă-
mântene, cu acţiuni supraomeneşti, a căror 
joc de viaţă rii 1-a înfăţişat totuşi, uneori, 
cu atâta verosimilitate, ca în partea întâi 
a acestei „Poveşti de iarnă." El însuşi n'a 
uitat să ne prevină despre libertatea pe, 
care şi-a permis-o în alcătuire, acestor 
opere, ţesute cu motive de împrumut ade
sea, scriind într'un prolog despre comediile 
sale: „Nu căutaţi o compoziţie exactă în 
ele, un interes unic cu o desvoltare gra
dată, gospodăria savantă a unei acţiuni 
bine pregătită şi bine urmărită. Eu am 
înaintea mea nuvele şi romane din cari 
taiu scene. Puţin mă interesează sfâ'rşitul, 
eu mă amuzez pe cale. îmi place drumul, 
nu sosirea. Apoi e de lipsă oare să păşim 
aşa de drept şi aşa de iute? . . . Adevărata 
comedie este o operă. Ascultăm în ea sen-
limentele fără a căuta prea mult după in
trigă. Urmărim melodiile duioase sau ve
sele fără să ne gândim că ele întrerup ac

ţiunea. Cu muzica visăm; eu încerc s ă ,vă 
lac să visaţi cu versurile." 

.Aceeaş lume miraculoasă a fantasticu
lui o avem şi în „Poveste de iarnă", dar 
nu de o esenţă aşa de pură ca în „Visul 
unei nopţi de vară", cea mai mult impreg
nată de poveste dintre toate comediile lui 
Shakespeare. Ca într'o împărăţie a visu
lui, timpul, personificat, apare să ne anun
ţe salturi de decenii, iar împărăţiile se în
vecinează fără a ţinea seama de contin
gente geografice. Copii de împăraţi, daţi 
pierzării de mânia pornită a unuia dintre 
cei doi soţi şi mântuiţi de un cioban prost, 
dar bun la suflet; fiinţe iubite, împin
se la moarte din aceeaş pornire a unui 
moment de ură nesocotită, cari înviază 
după ani de zile, spre bucuria tuturora;' 
şi câte „imposibilităţi" de felul acesta 
n'am mai putea cita. Este caşi când ai 
asculta o poveste, sau ai urmări închega-
ica unui vis îndelungat. 

Dar noi nu înţelegem poveştile, nu ne 
an imăm de visuri, şi — spectacolul n'a 
plăcut. Unii dintre spectatori se întrebau 
îngrijoraţi la sfârşitul părţii întâi, — prin 
moartea fictivă a reginei, — că unde-j „co
rnelia" anunţată. Intâiele şase tablouri nu 
le dăduse nici nu prilej să râdă. Alţii cău
tau verosimilul din îmbinarea nesfârşitu
lui număr de tablouri — ce se succedau cu 
atâta grabă — cu aceeaş pedanterie critică. 
Şi larăş alţii verificau legile tehnicei dra
matice, spre nenorocirea bietului Shakes
peare. 

Să însemnăm că la acest eşec a contri
buit într'o oarecare măsură şi Insuficienţa 

' pregătirii spectacolului, vădită prin poti
cnirea câtorva titulari ai rolurilor de frun
te. Am admirat totuşi arta desăvârşită a 
d-nei Olimpia Bârsan, gingăşia d-rei Cron-
vald şi etorturile inteligent susţinute ale 
d-lor DimitTiu, Psa t ta (până la um loc), 
A. Popovici, V. Va'silescu şi Potcoavă. 
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CĂRŢI, HEVISTE, ZIARE 

Tribuna Românilor de peste hotare, 
Alăturea de „Peninsula Balcanică" ce a-

pare tot la Bucureşti, „Tribuna Românilor 
de peste hotare" este expresia vieţii şi a 
aspiraţiilor fraţilor noştri din sudul Dună
rii, împrăştiaţi răsleţi prin toate statele 
din Peninsula Balcanică. Sunt şi .ei o mi
noritate în ţările printre ai cărora cetă
ţeni se numără, formând mai ales o popu
laţie de păstori şi agricultori sau pescari, 
după regiunea geografică, pe care o locuesc. 
O bună parte dintre ei, în Bulgaria, sunt 
orăşeni cu îndeletniciri de negustorie pen
tru care au înclinări înăscute rare. Dar în 
majoritatea lor, mai ales cei din Jugoslavia, 
aliata noastră politică şi cei din Grecia, 
a cărei mişcare de emancipare politică din 
veacul trecut a adăpostit-o ţara noastră, 
sunt una dintre minorităţile cu cele mai 
puţine drepturi de viaţă economică şi cultu
rală asigurate de Statul stăpânitor asupra 
lor. Vina pentru aceasta o poartă în mare 
măsură Statul nostru, care cunoaşte prea 
bine revendicările minorită.ţilor din pro-
pria-i viaţă politică şi totuşi prea puţin 
se ştie face apărătorul lor când e vorba de 
fii de acelaş sânge, cari sunt cetăţeni ai 
altor ţări. Fiecare număr din aceste două 
reviste sunt o mustrare pentru desinteresul 
nostru, al celor liberi, faţă de fraţii noştri 
lipsiţi de o independenţă politică. 

Revista Universitară (I, No. 1.) — O 
revistă bine îngrijită de cultură generală 
redactată de Cercul studenţesc iifovean. 
Scopul ei ©site: pe deoparte să oglindească 
activitatea studenţilor pe tărâm cultural, 
iar pe de alta să eontribue la generali-, 
zarea cunoştinţelor studenţeşti. N-rol ou 
care porneşte 'la dram aduce, — pe lângă 
o selecţionată contribuţie a studenţilor': li
teratură, artă, filosofi©; îngrijite dări de 
seamă — un articol al d-lui Rădulesou-
Metru: „Filosofia românească", interesant 
prim felul cum pune problema apariţiei şi 
desivoltării unei „comştiinţi" filosofice, ori
ginale româneşti, de care are atâta nevoie 
naţia întregită care vrea să tragă greu în 
cumpăna culturii europene. Am avut 
până acum câteva serioase publicaţii filo
sofice; acestea nu înseamnă însă o con
ştiinţă filosofică românească. Filosofia 
este totdeauna legată de o personalitate 
iar personalitatea îşi are rădăcinile adânc 
înfipte în solul naţiei căreia îi aparţine. 
Atât statul cât şi societatea noastră, în 
frunte cu Academia au contribuit cu foar
te puţin la formarea unei conştiinţe filo
sofice ia noi, din mediul căreia să apară 
apoi personalitatea filosofului. Publiciştii 
ar avea marea datorie să îndrepte socie
tatea iromânească spre rostul unei filo
sofii (româneşti, prin care nu se înţelege 
numai decât naţionalism — care e mai 
mult politică, decât filosof ie — ci altceva, 
mai mult: „Prin filosof ie românească în
ţelegem: argumentarea sistematică prin 
care o conştiinţă formată îm mediul po
porului românesc ajunge «ăişi împace în 
mod sincer, adevărurile dovedite de şti
inţă cu credinţele tainice ale experienţei 
proprii; adică este reffexiunea începută 
asupra celor ce se dau ca sigur ştiute, 

şi adusă la o gândire unitară cu conşti
inţa de sine a omului produs de mediul 
românesc... Filosofi români, departe dar 
de a fi toţi aceia «ari scriu româneşte, 
sunt numai aceia cari prim experienţa şi 
conştiinţa lor internă, ajung să unifice 
ştiinţa, timpului lor cu credinţele tainice 
isvorîte din experienţa neamului românesc 
întreg". 

CONCERTE 

•Ultimele două săptămâni au fost 
bogate în evenimente artistice'. Astfel am 
avut frumosul coucert al apreciatei noa
stre cântăreţe Aca de Barbu, de'spre a că-

C R O N I C A M E D 
Academia biopolitică 

Biopolitica sintetizează o serie de doc
trine, cari puse în slujba tuturor resortu
rilor vieţii de stat asigură cetăţenilor o 
prosperitate optimă iar poporului român 
i se dă putinţă să se desvolte şi să se în
mulţească in măsura calităţiloir sale. Ca
drul de activitate biopolitică cuprinde toa
te ramurile vieţii publice şi în realizările 
sale practice se reazimă pe puterea exe-
cultivă, creatoare şi constructivă a tuturor 
departamentelor ministeriale. Dar biopoli
tica pretinde cunoaşterea temeinică a o 
mulţime de amănunte tehnice şi principii 
fundamentale, fără cari acţiunea factorilor 
conducători nu poate fi încununată de re
zultate drept proporţionate cu măreţia con
cepţiei. Educaţia biopolitică urmează să 
se facă într'o mare instituţiune centrală, 
care s'ar numi —: după profesorul Dr. Mol-
dovan Academia Biopolitică — şi unde s'ar 
concentra nu numai medicii puşi în ser
viciul igienei preventive, ci şi toate acele 
elemente intelectuale, în mâna cărora este 
încredinţată gospodăria sanitară şi admi
nistrativă a oraşelor şi a judeţelor, justiţia 
ţării, edilitatea publică instrucţia şi edu
caţia tineretului, politica etc. Academia 
biopolitică va fi focarul acelei colaborări 
intime dintre ştiinţă şi viaţa practică, prin 
care se poate asigura în cel mai echitabil 
mod remedierea acelor inexorabile nevoi 
ale poporului nostru, cari nu-i permit să 
se ridice la înălţimea, pe care o merită. 
Programul Academiei biopolitice — a cărei 
realizare dorim să ne-o aducă viitorul apro
piat — este detaliat în cea mai recentă 
broşură din biblioteca eugenieă şi biopoli
tică a „Astnei." 

Salvaţi Maramureşul 
Un colţ de ţară e primejduit. Alarma s'a 

dat de nenumărate ori. Maramureşul nos
tru, zidul de miază noapte al citadelei ro
mânismului ciscarpatin, se năruie. Mara
mureşenii n'au avut parte să se bucure 
într'o măsură destul de largă de binefa
cerile culturii româneşti şi 'la beana înitume 
recului minţii se adaogă viermele care roa
de adânc în trupul sănătos altă dată al 
pionerilor nordici ai neamului nostru. Ini
mosul Dr. Vasile Ilea din Sighet ne aduce 
o tristă solie, a cărei adâncă durere ar 
trebui să mişte chiar şi cea mai împietrită 
nepăsare fată de soarta fizică a fraţilor 

rei calităţi vocale e inutil să întreţinem 
publicul care o aplaudă la fiecare oca
zie; concertul alor doi tineri cântăreţi 
de talent: tenorul Iacob în plină ascen-
ziune vocală şi baritonul Căldăraru care 
dispune de una dintre cele moi frumoase 
(dar încă nu îndestul de cizelate) voci 
bărbăteşti din Cluj. Tot săptămâna tre
cută a avut loc şi o producţie a conser
vatorului, cu ocazia căreia am remarcat 
•la pion pe d-ra M. Ghiulea, care a exe
cutat excelent bucăţi din Chopin; din 
clasa de canto pe D-na Floriea Istrate-
Crişan şi M. Băoescu, iar dela dramă pe 
d-nele Tatu, Rusu şi D^ra Sili Munteami 

I C O - S O C I A L Â 
noştri. Alcoolismul • şi sifilisul bântuie cu 
furie. Rândurile victimelor se îngroaşe fără 
întrerupere. Afirmaţia îsvorăşte din realita
tea stării sanitare. Maramureşul, din cauza 
configuraţiei sale geografice e mai greu 
abordabil decât alte provincii româneşti şi 
-faptul acesta face ca el să pară rupt de 
restul trupului ţării. Să nu lăsăm să se 
acrediteze aparenta aceasta. Solicitudinea 
oficială şi grija particulară trebuie să îm
brăţişeze nevoile maramureşenilor cu mai 
multă bunăvoinţă decât pe a altor fraţi mai 
ajutoraţi prin vecinătăţi avantajoase ş 
prin mijloace culturale mai înaintate. Des 
ceea cu atât mai mult suntem datori si. 
punem umăr la umăr şi să salvăm Mara
mureşul. 

Pictura în sprijinul igienii. 
Nu e de prisos să mai spunem încă oda

tă, că în materie de propagandă igienică 
acele mijloace au mai multe şanse de a da 
roade mai imediate, cari apelează la sim
ţuri, a căror perfecţiune permite înregi
strarea mai profundă a noţiunilor afişate 
prin grai viu, prin scris sau pe altă cale. 
Desigur, că acţionând prin mijloace grafice 
fructul străduinţelor noastre se coace mai 
repede şi poate fi cules cu mai mult spor 
de cei pe seama cărora e menit să ajungă 
la maturitate. O zicală spune, că vorba in
tră pe o ureche şi iese pe cealaltă. Pentru 
un om puţin instruit zicala aceasta se poa
te aplica aproape pe deantregul. Conferin
ţele sunt făcute pentru oamenii înzestraţi 
cu mai mult discernământ. 

In clasele muncitoreşti ^- agricole şi in
dustriale — unde inteligenţa înăscută n'a 
fost sprijinită ca să se poată înălţa la ni
velul, pe care ni'-l poate asigura instrucţia 
şcolară, zic în aceste clase, când vrem să 
facem propagandă, ne adresăm simţului 
vizual. 

Imaginea se întipăreşte mai aânc în 
materia cerebrală şi lasă urme, indelebile 
uneori. Condusă de adevărul acesta nestră<-
mutat, „Astra medicală şi biopolitică" va 
deschide în curând un concurs cu premii 
pentru pictorii din întreagă ţara, în vede
rea selecţionării unei serii de planşe de 
propagandă contra sifilisului, tuberculozei 
şi alcoolismului cari să fie difuzate pretu
tindeni, ca un avertisment perpetuu contra 
acestor plăgi sociale. 

Di. Aurel Voina 
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F A P T E ŞI O B S E R V A Ţ I U N I S Â P T Ă* M Â N A L i 
ION LUP AŞ — ZIARIST 

Se 'mplineşte un sfert de veac de 
când d. ion Lupaş, a început laborioa
sa activitate ziaristică. Este un mo
ment însemnat când societatea româ
nească este îndatorată a-şi aduce a-
minte de multul folos public rezultat 
de pe urma unui condeiu neodihnit, . 
care a predicat de pe tribuna presei 
cu aceeaşi înflăcărare şi iubire de a-
devăr ca şi de pe amvonul de preot. 
Curajul opiniilor şi l-a plătit părintele 
Lupaş şi cu temniţa ungurească. 

iJ-l Ion Lupaş a semnat articole în 
mai toate organele de presă de din
coace de munţi, pentru cărturari şi 
popor. Dar d-sa a stris mai mult în 
mod anonim. „Tribuna" şi „Românul" 
a publicat un mare număr de articole 
neiscălite. Presa noastră din Ardeal 
n'a fost făcută numai de gazetarii pro
fesionişti cari nu, mai aveau altă în
deletnicire (numărul lor fiind destul de 
mic), ci şi-a luat vigoarea şi avântu
rile din colaborările externe regulate. 
ale unui însemnat mănunchiu de căr
turari, în care personalitatea d-lui Ion 
Lupaş îşi are locul său bine reprezin-
tat. 

Omul de ştiinţă Ion Lupaş, încunu
nat cu titlurile oficiale cunoscute: 
membru al Academiei Române, profe
sor universitar, oratorul distins şi teo
logul de frunte, este în drept în egală 
măsură să-şi dea şi titlul de ziarist. 
Sindicatul presei ardelene l-a procla
mat dela început ca membru de onoare 
al său. 

Credem că societatea românească îi 
va face o sărbătorire meritată cât de 
curând. Cu acel prilej, revista noastră 
îşi va face o plăcută datorie să vor
bească în mod detaliat despre o acti
vitate publicistică de primul rang, cu 
atât mai mult cu cât d-sa este din cea
sul dintâi al apariţiei noastre membru 
al comitetului de direcţie şi a ilustrat 
cele mai numeroase pagini publicistice 
ale d-sale în ultima vreme. Vom parti
cipa la serbare cu toată inima şi înţe
legerea, tloria Trandafir 

întrevederea dela Timişoara. — In săp
tămâna aceasta şipau dat întâlnire în ca
pitala Banatului celui mano» cei trei mi
niştri de externe ai Micei Antante. între
vederea a durat, o singură zi; cu toate 
acestea a trezit un interes european, do
vadă că în Timişoara şi-au făcut apa
riţia peste 50 .ziarişti străini: Scopul în
trevederii a fost o revizuire a situaţiei 
politice mondiale şi fixarea unei atitu
dini comune faţă de evenimentele aşa de 
importante ce se petrec în Germania, Un
garia şi aiurea. După „Prager Presse" în
trevederea şi-ar fi pus următoarele pro
bleme: pactul regional, colaborarea Ger

maniei în Soc. Naţiunilor şi atragerea 
Statelor-Unite şi Rusiei în sfera S. N., 
desarmarea şi peste tot consolidarea păcii 
în Orient. I se a.tribue Timişoarei rolul 
unei mici Locamo. In răsturnarea gene
rală de astăzi o colaborare feirmă a sta
telor Micei Antante poate da excelente 
rezultate pentru pacea lumii neliniştite. 

Cursurile d-lui N. Iorga, la Sorbona. — 
Intr'o vreme de uriaşe încleştare a parti
delor .politice din ţară în preajma alege
rilor comunale, savantul profesor îşi con
tinuă la Paris cursurile anuale obişnuite. 
D-l loirga, sporeşte prestigiul ştiinţific 
peste hotare şi restaurează încrederea 
streinătăţii în România. Multele greutăţi 
interne, pricinuite şi de devastările răs-
bolului şi de lupta fratricidă de după răs-
boiu, vor putea fi învinse pe măsură ce 
streinătatea ne> va privi ca popor civilizat 
şi dornici de ştiinţă, şi cu cât se vor aşeza 
în moravurile noastre mai multă urbani
tate şi mai niuiit res-pet al opiniilor. D-l 
Iorga îndeplineşte un însemnat oficiu de 
reabilitare a noastră şi ţara nu-i poate fi 
decât plină de mulţumire pentru aceasta. 

Pregătirea ziaristului. Sindicatul ziariş
tilor din Bucureşti în adunarea generală 
ţinută zilele trecute a discutat şi proble-. 
ma pregătire! ştiinţifice a ziaristului, fără 
însă să se oprească la o soluţie definitivă. 
Şi nici nu putea lua o hotărîre în cadrul 
discuţiilor generale obişnuite în aceste 
adunări. Problema, mai ales în capitala 
ţării noastre, unde breasla gazetărească 
pe lângă personalităţi de mâna întâia, pe 
lângă ziarişti culţi şi oneşti, cuprinde şi 
atâtea elemente lipsite de cea mai ele
mentară cultură şi de cea mai mică one
stitate, comportă discuţii temeinice. 

Noţiunea de ziarist este demonetizată 
la noi în ţară, chiar pentru faptul că au 
putut pătrunde în sanctuarul presei ele
mente cari au naufragiat în alte cariere. 
Tendinţa de ridicare a breslei chiar pen
tru aceasta trebuie nu numai salutată cu 
entuziasm, ci şi sprijinită şi imitată. 

Sperăm că ziariştii buc>ureşteni vor şti 
găsi modalităţile de ridicare a prestigiu
lui ziariştilor, nu numai prin zăgăzuirea 
intrării în Sindicate a nechemaţilor, ci şi 
prin. eliminarea lor — chiar pentru faptul 
că nu sunt membrii ai sindicatului — din 
redacţii. Exemplul gazetelor ungureşti din 
Ardeal la cari euet primiţi numai mem
brii Sindicatului Presei, ar putea fi imi
tat şi de editorii ziarelor bucuireştene. 
Dacă nu vreau — condiţia trebuie impu
să prin contract colectiv. 

Alegerile comunale. De câte-va zile a 
început eu febrilitate 'Campania electorală 
în vederea alegerilor comunale. S'a fă
cut deci primul pas pentru normalizarea 
vieţii oraşelor ţării. Reintrăm în mormăi, 
încetul cu încetul. De dorit ar fi ca noile 
consilii să poată'lucra în cadrul unei legi 
mai descentralizatoare, care dă mai mul
tă autonomie mai ales gospodăriilor să
teşti, unde e păcat să Introducem politi
cianismul, prin dependenţa de Bucureşti 
(recite guvern) a tuturor chestiunilor de 
gospodărie rurală, de impoirtanţă pur lo

cală. — In privinţa listelor depuse ne bu
cură faptul că pretutindeni s'au putut înj
gheba liste cari prezintă garanţie sufici
entă pentru democratismul lor. 

Mamele germane pentru Romain Rol-
land. Marele umanitarist şi scriitor fran
cez a împlinit decurând 60 de ani de via
ţă. Ou această ocazie o societate a mame
lor germane i^a prezintat omagiile ei, dim
preună cu o sumă mai mare de hani, adu
nată prin colectă publică, ou rugămintea 
de a fi donată de Romain Rolland pentru 
refacerea unui sat francez distrus de ger
mani în timpul războiului. 

Gestul mamelor germane cuprinde o a-
dâncă semnificaţie pentru cei ce sunt dor
nici să vadă înflorind şi în Germania ideia 
păcii şi a concilierii. 

Ungaria viesparul Europei. — Ungaria 
magnaţilor şi latifundiarilor a recurs la o 
metodă drastică pentru a provoca ruina 
ţârilor succesorale: în mod sistematic le 
sabotează finanţele prin falsificarea banc
notelor. Deja din 1921 încoace s'a dat 
la iveală planul infern: s'a încercat fal
sificarea de monedă cehoslovacă, jugo-
slavă, română, franceză. Astfel Ungaria 
devine un viespar periculos. Aventurie
rul conte Windischgraetz declară în mod 
deschis, că „patriotismul" său l^a îndem
nat la aceasta. — Este ora supremă ca 
democraţia ungurească să se oonstitue 
grabnic şi să însănătoşeze viaţa publică 
viciată şi roasă până în măduva oase
lor de concepţia «laşei posesoare în dau
na mulţimilor. Numai astfel ungurii ar 
putea împiedica un amestec exterior pen
tru a pune capăt crimelor de felul celor 
încercate ou ~ falsificarea de bancnote. 

Problema unei noui Universităţi. — S'a 
pus acum câteva vreme în dseuţie proble
ma unei a oincea universităţi româneşti. 
S'a vorbit atunci de cererea Graiovenilor 
de-a adăposti ei noua instituţie ştiinţifică. 
De data aceasta înregistrăm o altă păre
re emisă tdî de craioveni, prin revista 
„Năzuinţa Românească", în sensul de a 
se complecta facultatea de politehnică 
a Timişoarei, ou facultăţi de drept, li
tere, ştiinţe şi apoi de medicină, pentru 
a avea în capitala Banatului şi a Olteniei 
un nou focar de cultură românească. Pro
punătorul subordonează deci interesul lo
cal al Craiovei, interesului general al ro
mânismului, de-a face din Timişoara un 
centru cultural românesc. Luăm notă ou 
satisfacţie. 

Au apărut: 
ISTORIA LITERATURII ROMANEŞTI de i 

N. Iorga, voi. I. Ed. II. revisnită şi larg în
tregită. Bucureşti,, editura librăriei Pavel 
Suru. Calea Victoriei 73. Preţul lei 200. 

SOCIOLOGIA GENERALA de prof. 
univ. Traian Brăileanu, - Cernăuţi 1926. 
Preţul lei 140. Se poate comanda la re
dacţia „Societatea de mâine". 

Sub tipar: 
Dr. Iuliu Hatiegann: SIFILISUL VISCE

RAL MEDICAL. Preţul lei 400 
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S Ă P T Ă M Â N A E C O N O M I C Ă-F I N A N C I A R Â 
Conferinţa internaţională a muncii. La 

slâişitul lunei Ianuarie a avut loc la Ge
neva şedinţa Consiliului de administraţie 
supt preşidenţia d-lui Arthur Fontaine. In 
această şedinţă s'a hotărât ordinea de zi a 
conferinţei internaţionale a muncii pe 1926: 
libertatea sindicală, asigurarea de boală şi 
salariile minimale. ' 

Aceste trei chestiuni deosebit de impor
tante, au făcut obiectul unor vaste studii 
conduse de Biuioul internaţional al muncii. 

Discuţiile privitoare la aceste chestiuni 
şi rezoluţiile ce se vor lua, în special în 
ce priveşte libertatea sindicală, vor inte
resa îndeosebi masele noastre muncitoare. 

Autonomie şi comerţ- Acei cari susţineau 
autonomia căilor ferate între alte argumen
ta aduceau şi pe acela al elasticităţii eco
nomice Se spunea că, dându-se căilor fe
rate autonomia, acestea ne mai având o 
direcţie biurocratică, comerţul şi industria 
vor fi mai bine servite. 

Ce se întâmplă însă? Parcă e un făcut. 
De când s'a autonomizat această institu
ţie curg dispoziţiile cele mai vexatorii 
pentru industrie şi comerţ, şi măsurile cele 
mai neprielnice economiei naţionale.. 

Una dintre o mie. Un director regional 
..autonom" dintr'o regiune de podgorii a 
luat următoarele stranii dispoziţii: inter
zice depozitarea vinului în gări, impune 
depunerea scrisorilor de trăsură şi a cau-
Ihmei de 1500 lei de vagon înainte de a se 
aduce vinul în gară, şi obligaţia ca vinul, 
să fie transportat de la podgorie la staţie 
(e vorba de mii de litre) în 6 ore, adică 
just timpul r e g l e m e n t * dela punerea la 
dispoziţie a vagonului şi până la încăr
care. 

Leul scade. La Zurich leul a ajuns la 
2,225 centime, şi are încă tendinţa de scă
dere. Ce facem noi? Am regulat datoriile 
din afară, am restrâns până la sufocare 
circulaţia înlăuntru şi totuşi leul scade. Ni 
s-au oferit în ultimul timp împrumuturi 
externe foarte favorabile, după chiar apre-
ciarea 'ministrului nostru de finanţe. Cu 
un împrumut extern am fi putut consolida 
şi stabiliza leul. Şi nu am folosit această 
cale. Ce se urmăreşte? Ruina deplină a 

leului, scăderea lui lentă? Ce? Noi am 
ajuns să intrăm la gânduri rele! 

Impozitul pe lux. Tot e bine când mai 
vin din când în când alegeri! Ca dar de 
alegeri guvernul satisface o veche cerere 
a comerţului şi consumatorilor, anume: 
suprimarea impozitului pe lux şi cifra de 
afaceri. Nu suntem contra impozitului pe 
articole de lux, din contra, însă modul 
cum se percepea era păgubitor pentru toată 
lumea. In primul rând Statul nu incasa 
nici 10% din impozitul plătit de consuma
tor. Nu putea exista un control sigur. Iar 
comercianţii supt veşnică ameninţare de a 
li găsiţi în neregulă cu acest impozit, erau 
într'o veşnică enervare. In ţara noastră 
un comerciant nu poate declara cinstit 
slatului ce afaceri face. Impozitele sunt 
atât de mari, în cât fiecare ar trebui să se 
împrumute, sau să aducă bani din averea 
sa personală pentru a-şi plăti în chip cin
stit toate impozitele impuse de Stat. 

Dela 10 Februarie s-au desfiinţat impo
zitele pe lux şi cifra de afaceri, înlocuindu-
se aceste impozite, cum era firesc să se 
fi făcut mai de mult, cu: 1) un impozit pe 
articolele de consumaţie (de pildă licheu-
ruri fine), care se va percepe la locul de 
producţie; 2) un impozit pe articolele im
portate ce se va percepe direct la oficiile 
vamale; 3) taxă statistică asupra benefi
ciilor brute ralizate în comerţ şi industrie. 

Pentru aceste schimbări însă comer
cianţii nu se simt obligaţi faţă de guvern 
şi nu au a mulţumi lui, ci Sfaturilor IOT 
negustoreşti şi Camerelor de comerţ care 
au luptat cu îndârjire să obţină această 
dreptate în impozite. 

Un mare triaj la Braşov. E vorba de un 
studiu, însă aşa se încep toate lucrurile 
bune. Se va construi la Braşov un triaj 
important care va co'sta 400 mii. lei, şi 
care prin mărimea şi valoarea sa în circu
laţie va egala triajele din Chitila şi Ploeşti. 

Import de acid sulfuric. Chestiunea nu 
are nici o importantă generală. Ministerul 
•de industrie, făcând să înţeleagă fabricele 
de acid sulfuric că, ne având completate 
instalaţiile ş i o •capacitate de producţie de
stul de mare, nu pot satisface necesităţile 

consumului intern, a găsit putinţă să îm
pace principiul încurajării industriei naţio
nale, cu acela al protecţiei consumatori
lor, şi se va face un important import de 
acid sulfuric. E simplu. Importanţa acestei 
chestiuni apare însă numai în comparaţie. 
Pentruce nu se procedează la fel cu hâr
tia? Pentruce nu se constată că fabricele 
noastre de hârtie nu sunt în stare, sau nu 
vor să fabrice cantităţile necesare consu
mului şi să se îngăduie importul? Expli
caţia acestei deosebiri în tratamentul dife
ritelor industrii trebuie căutată în altă 
parte. Ce legături sunt între fabricele de 
acid sulfuric şi finanţa liberală? 

Scumpirea hârtiei. — înregistrăm cu 
regret continuele urcări de preţuri la 
hârtie, ceeace loveşte din nou presa mai 
ales la noi în Ardeal unde în lipsa umor 
mas se compacte de cititori la oraşe, pu
blicul este risipit pe mari întinderi şi deci 
sforţările peajitrii o reuşi tă a răsbateri i 
foii sun t mai» intense ş i mai costisitoare. 
Orice năzuinţă de a d a o presă' îngrijită, 
în condiţii de tehnică modernă, Se' izbeşte 
de noui greutăţ i . Autor i ta tea de stat in 
loc să pună stavilă acestor greutăţ i , s tă 
pasivă şi neglijează lucrurile. Ea a r avea 
mai degrabă alt rol mai ales îm Ardeal, 
unde presa are un rol social s i economic 
a t â t de. important : să înlesnească t iparul. 
Dar autor i ta tea este compusă d in oameni, 
iar oamenii nu sunt to tdeauna la locul 
lor. 

„Societatea de Mâine" roagă pe 
onoraţii abonaţi a considera ca o 
datorie a lor să achite, abonamentul 
pe 1926, pentru a nu se stânjeni cu 
nimic avântul revistei şi a cruţa e-
norma cheltuială şi răpire de timp 
cu inoportunele avizuri de restanţă. 
Să nu se creeze nimeni dificultăţi şi 
să nu se complacă în situaţia in
comodă de sarcină pentru revistă 
lăsându-se creditat de ea. 

SOBE ARTISTICE DE FAIANŢA 
•.»«« 

99 N O R A 66 

SE POT COMODA IX CLUJ CA
LEA. REGELE FERDIMNDNo. 38 

LV U K i l / J M L FABRICE1 „IRIS 66 
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BANCA STAŢIONARA A ROMÂNIEI 
ACTIV BILANŢUL GENERAL închis la 31 Decembrie 1 9 3 5 PASIV 

Argint şi diverse monete — 
Aur monete — — Cassa ! 

Lingouri de aur 
âur depozitat j ^ - t e si l i n g o u r i -

Stoc metalic : 6 900.479.982 63 

4.625.120 
123.400 237 
12 124 695 

Portofoliu român 

Disponibil, trate şi bonuri de tezaur aur 
( Centrala — 
( Sucursale şi agenţii 

Casele de împrumut pe gaj ale agri
culturilor şi industriaşilor — — 

împrumutul Statului de 
1.600.000 000 (1914-1918) 1.024.600.000 — 
1.500 000 000 (12 Mai 1919) 1.493.756.861-71 
1.000.000.000 (16 Oot. 1919) l.OJO.000.000 
2.500.000 000 (6 Ian. 1921) 93.008.08286 

200.000.000 (1920 Bănci Pop) 150.000 000-— 
5.000.000.000 (11 Iun. 1920) 5.000.000.000 
2.500.000.000 (5 Ian. 1921) 2.025.991.421-43 

împrumut pe ( Centrala 151 947.600- — 
efecte publice 1 Suc. şi agenţii 192.947ti.00 

Impr. pe ef. publ. in oont curent 282.622.300-— 
din cari nu sau ridicat 72.136 041-87 

Efectele capitalului social — — 
„ fondului de rezervă — — 
„ . d e amortizarea, mo 
bilierului şi maşinelor de imprimerie 

Efectele fondului asistenţii personalului 
lui Băacii — — — 

Efectele fondului de pensii şi ajutor 
al funcţionarilor Bâncii — 

Imobile — — — — 
Mobilier şi maşini de imprimerie 
Dobâazi datorate la împrumuturi pe 

efecte publice — — — — 
Conturi curente — — — — 

„ de valori — — — 
„ diverse — — — — 

Efecte şi alte valori în păstrare — 
Bonuri de tezaur aur în gaj pentru 

împr. Statului — — — — 
Efecte în gaj şi îrl păstrare provizorie 
Conturi de ordine — — 

515.1^9.980 
112 959 639 

6.333 815.369 59 

35 

5.547169 377 84 
2 878.225.826 49 

3.761.364,447 

7.025.991.421 

344.894.600 

210.486.258 

549.091.627 

7.585 500.000 
4.224 236.957 

13 

12 

50 

131.025.358 
12.124.695 

428.139.680 

6.333.815.369 

8.425.395.204 

117.830.068 

10787.355.869 

555.380.858 
11.999705 
20.823.375 

J|22.475.405 

10 059.051 
:r 10.143.840 
161 023 901 

,^26.900.775 
9.292.923 

331.654 711 
378.089.-'03 

1267 0 4 0 ^ 0 
290+0 6UI 046 

13 

12358 828.585 
1867 963 60=! 

14226.792.1^3 66 

Capital — — — — — 
Fond de rezervă— — — — 
Fond pentru amortizarea imob., mobi

lierului şi maşinilor de imprimerie 
Fond pent. asistenţa personalului Băncii 
Fond de pensii şi ajutor personalului 

Binci — — — — — 
Bilete Banca Naţională f Emise — 
a României în circulaţiei în cassă şi exp 
Conturi crte., şi recipise la vedere — 
Reescontul anului viitor — — 
Conturi diversa — — — — 

21306.577.136 
1 180.207.130 

Diverse efecte şi alte de restituit — 
Jonturi de ordine — — — 

12.000.000 
97.742.937 

157404.435 
17.069.87» 

23.078.663 

20126.370.006 
1.045.711.892 

60 242.395 
7.500.980.83o 

29( 40.«01 0*5 

12358 828.585 
1.867.963.60« 

4« 

Guvernator, M, Oromulu 
D E B I T CONTUL D E P R O F I T 

Director, C. I. 
ŞI P I E R D E R E î n c h i s la 31 Decembrie 1 9 3 5 

14226.792.193 66 
Băicoianu 

C R E D I T 
Cheltueli de administraţie — 
Impozite şi diferite taxe — 
Rezerva de prevedere la portofoliul 

român şi strein — — 
Rezerva pent. prime la cumpărări de aur 

pentru asigurări — 
Amortizarea imobilelor — — 

moblierului — 
Alocaţia suplimentară, fond de pensie 

al funcţ. — — 
Beneficiul net do lei 34 618.842 33 se 

distribue în modul următor: 
Fond de rezervă: Partea rezervată de 

20 la sută asupra sumei de lei 
33 898.842 33 (lei 34.618.842-33 minus 
primul dividend de lei 720.000 con
form statutelor) — — — 

Restul de Iei 27.119.073 83 se reparti
zează astfel: 

30% ministerului finanţelor — — 
7% tantiemele consiliului de admini

straţie şi censori " — — — 
1% cassei de pensii şi ajutor a func

ţionarilor — — — 
Dividend pe 1925 

Impozit 18% as. 
dividend lei 13140 de acţ. lei 8.153.600 
Aconto de divid, lei 150- de acţ. lei 8.600.000 
Ret tdediv id lei 4 4 8 » d e a o ţ lei 10.766.400 

Dividend integral lei 730 de acţiune 
De raportat pe anul viitor — — 

Guvernator, M. Oromulu 

141.350278 
29.967.940 

23.000 000 
36.4^0.000 
10.000.000 
20.100 000 

700.000 

3.500 000 

6.779.768 

8.135 722 

1.898.335 

271.190 

17.520.000 

13.925 93 

265 039.318 

34 618.842 
a9tf.657.u61 

33 
29 

Soldul semestrului — 
Dobâazi şi beneficii diverse — — 
Trate şi remize şi diverse operaţiuni 

cu străinătatea — — 
Venitul efectelor publice, — Capital 

social — — — — 
Diferenţe de curs la efecte publice 

258.857 524 

23.273149 

564.399 
351.345 

610.642 

283.046.419 

299.657.061 
Director, C. 1. Băieoianu 
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http://a9tf.657.u61


Adresa abonatului 
i I gStollwerck" J 

Specialităţi de Caramele, Cio-

( 

I 

colate, Bomboane sunt cele 
mai bune. Observaţi Numele 

„Stollwerck" 
Fraţii 

„Stollwerck" | 
Socie ta tea Anonimă | ) 

Braşov-Bucureşti 

?? ASTRA 64 

I 
Lumea 

PRETENŢIOASĂ 
cumpără pretutindeni produsele 

FABRICEl 

f*A 

Prima fabrică de bonboane şi cio
colată din Transilvania Soc. Anon. 

BRAŞOV 

Telefon 671 şi 215 

P r i m a Fabr ică R o m â n ă de 
T a l o a n e ş i Motoare Soc . An. 
Direcţiunea Gen.: BUCUREŞTI , 
Str. LASCAR CATARGIU No. 11 

Î Adresa telegr.: Vagonastra. f 
Sctisoii: Căsuţa poftală 136. • 

mmmmmmmm 
gj D i r e c ţ i u n e a f a b r i c e l o r A r a d : 
= Orice fel de vagoane de persoane, de 
§§§ marfă şi de lux. Vagoane Cisterne 
™ pentru spirt, petrol şi benzină. Vehi-
g= cule industriale, forestiere şi agricole. 
ş Construcţiuni de fer, stâlpi nituiţi. Piese 
s | de maşini iorjate. Zdrobitoare de cânepa, 
§= Poduri. Piese turnate de fer şi de bronz. 
IU Cazane ou înaltă tensiune sistem Gefla, 
HI Kornwall, Tischbein, Durr-Modb'ng etc. 
g l Rezervoare pentru apă, spirt, petrol şi 
g p benzină de orice formă şi mărime. 
H P i e s e de rezervă pentru vagoane 

H Oferte ş i devize, l a c e r e r e . 

Vizitaţ i 
cel mai mare magazin de bijutertip şi 

ceasornice 

PENYO & BRAUNFELD 
Furnizorii Curţei Regale 

CLUJ, PIAŢA UNIRII No. 15. 
Asortat în permanenţă cu tot felul de 
bijuterii fine, ceasornice de preciziune, 

argintărie şi obiecte de artă. 
P R E Ţ U R I E F T 1 N E ŞI F I X E ! 

TELEFON: Interurban 643. 

Tiparul Tipografiei „Viaţa" Cluj, Strada Regina Măria No. 36. 


